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DUNYA SUSMASIN GOROK

(Osarda istinad edilmayan hadisalarin tasviri miisllifin 6ziine maxsusdur)

...Kandimizin saginda-solunda dibindaki daglari bela gériinan Xocali va llisu
caylari, yuxarida azamatli Boz dagi, galin Katik mesasi vardi. Yazda bu mesanin
boyriindaki yamacda "lale danizi" dalgalandigca dalgalanardi. Quslar cah-cah
vurar, sarikéynak, qumru ucub eyvanimiza qonardi. Seharlar biilbiliin sasina oy-
anardim. Hayatlarde qizilgiil, yaseman kollarindan rengbarang giiller agard. Bi-
zim hayatimizda da qolu-budagli bir yaseman agaci vardi. Onun atri har tarafa
yayilardi. Kandimizin yazi da, qisi da bir alem idi. insanlarda hayat esqi, yasa-
magq havasi vardi. Har sey gozal idi. Ta 1988-ci ila kimi...

...0O soyuq fevral glintinda, lap daqiqi, fevralin 13-da kenda xabar yayild: ki,
ermanilar yena da torpaq davasi edirlar. XX asrin avvallarinda ermani-miisalman
davasini gormds ixtiyar yasindaki Sona nana bu xabardan bark sarsildi. Makte-
bin yaxinhgindaki "urus" bulagindan su aparan qarinin rengi avazidi. 9lindaki su
dolu sarnic yers diisdii. Sona nana (izlinli goya tutub allarini yuxarn galdird::
"Xudaya, bizi bu baladan saxla. Gavirlar har dafe torpaq davasina baslayanda
gan su yerina axir', - deyarok malum-malum béyri Gsts dlsen sernicine baxdi.
Darsdan gixan usaglar ise Sona nananin basina toplasib, "Sona nana, gavir na
demakdir?"-sorusurdular. Sona nana isa casqinligla usaglarin Gzina baxird.
Handan-hana 6ziina galib: "Bala, gavir ermanidi. Onlar yena torpaq istayirlar.
Gozlari doymur ki, doymur"- dedi. Bu vaxt kandin ortasinda sabiq icra bascisi
E.Mammadovun girmizi rangli "Moskvic"i goriindii. Onun paltosunun dilymale-
ri qinilib tokilmisdd. Sen dema, Osgaranda iclasa cagrilan bir grup ziyalimizi er-
mani millatgilari tahqir etmis, tst-baslarini dartib-cirmisdilar. Onlar glic-bala ilo
basipozuq kiitladan canlarini qurtarmisdilar. Hadisa els hiiqug-miihafiza organ-
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larinin gozl qarsisinda olmusdu. O giinden Osgeranda, Xankandinda mitinglar,
niimayislar basladi. Xatirladim ki, 1988-ci ilin yanvarinda Agdara rayonunun Sir-
xavend kandinds bir grup azerbaycanli gancin doyiilmasi ile baglayan miinaqi-
so hals da bitmak bilmir. Agderads yasayan ermanilar "bura ermani rayonudur,
siz tirklar burani tark etmalisiz", -demisdilar.

...1988-ci ilde Ermanistanda yasayan soydaslarimiz Azarbaycana iiz tutdular.
Xocaliya panah gatiranlar maktablards, madaniyyat evinda yerlasdirildi. Hamin
ilin yanvarin 25-da Qafan ve Mehri rayonlarinda azarbaycanlilarin ilk qagqin da-
stelori gorlindli. 1988-ci il fevralin 13-de  Xankandinda Vilayat Partiya Komite-
sinin binasi garsisinda ermanilarin ilk mintigi basladi. 400 adamin cixarildigi o
mitingds "Krunk" (Durna) teskilati daha cox faalliq gostarirdi. Hamin taskilata vi-
layatin da§— marmar karxanalarinin faktiki sahibi, millatci A.Manucarov rahbar-
lik edirdi. llikleri donduran saxtada, garda bels mitinglar ara vermirdi. Qadinlar
usaq arabalan ile mitinga axigirdilar. Stiarlari iss "Dagliq Qarabag Ermanistana
birlagdirilmalidir!" idi. Daglq Qarabag ermanilari Ermanistana birlasmak ugrun-
da kiice ve meydanlara axisir, geca-glindiiz "Miatsum" deys bagirirdilar.

Yaxsi yadimdadir, bir vaxtlar tanidigimiz ermanilar etiraf edirdilor ki, bizi
glicla kiice ve meydanlara gixarib, niimayise cagirirdilar. Getmayanlar doyiilir,
soydlir, tahqir olunurdular. Hatta onlar bildirirdilar ki, Dagliq Qarabag istor Er-
manistanin, istarsa do Azarbaycanin tarkibinds olsun, biz ne gazanacagiq? Me-
gor indi rahat yasamiriq? Bu minagisani salanlara lenatlar olsun. Amma onlar
gul sozleri séylayanda da, nadanss qorxu icarisinda olduglarini gizlads bilmir-

ilor.

1988-ci ilin fevralin 20-ds  DQMV sovetinin névbadenkanar iclasi kecirildi.
Xankandinds vilayat partiya komitasinin binasi garsisinda 3 min ermaninin istira-
ki ilo mitingler davam edirdi. Vilayst partiya komitasina galen Azerbaycan KP
Merkazi Komitssinin birinci katibi Kamran Bagirov deputatlar garsisinda cixis et-
mak fikrini bidirse da, ona s6z vermamisdilor. Kamran Bagirov mitinqgilarin gar-
sisina cixariimali ve avvalcadean Gyradilmis ermani gadinlarin ona zor tetbiq et-
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makla Dagliq Qarabagin Ermanistana birlasdiriimasi barads sanada qol cakdir-
mali idilar. Bela bir badnam niyyati basa diisen Kamran Bagirovun kémakgisi Sa-
hib Quliyev Azarbaycanin dévlst bascisini bir bahana ile aradan gixarir. Onlar
Xankandindaki demiryolu vagzalina galirlar.

Kamran Bagirov carssiz halda demiryol vagzalinda olanda vilayatin ermani
deputatlari Dagliq Qarabag Muxtar Vilaystin Azarbaycanin tarkibinden cixarnib
Ermanistanin tarkibina verilmasi haqqinda qarar gabul etmisdilar. Hamin gorar
Bakiya, Yerevana va SSRI Ali Sovetina géndarilmisdi. O giin Xocali camaatinin,
eyni zamanda Dagliq Qarabagda yasayan azarbaycanlilarin Gmidlari pug olmus-
du. Yash adamlar allarini yellayib "bu xamir hale ¢oxlu su aparacaq", - demis-
diler. Umid yalmz Allaha qgalirdi. Camaatin akin-bigina baslamaq havasi 6lmdis,
allari isdan soyumusdu. Mitinglar, niimayisler getdikca daha genis viisat alirdi.
Dagliq Qarabagin rayon ve gasabalarinde mitingler ara vermirdi. Hamin mitin-
glerda Zori Balayan, Silva Kaputikyanin ¢ixislari miinagiseni daha da kaskinlas-
dirirdi. Silva Kaputikyan "9gar Dagliq Qarabagin caylarindan su avezinae sid ax-
sa bela, onun Azarbaycanin tarkibinds galmasini istemirik"-deyirdi. Zori Balay-
anin "Ocaq" kitabr alovlanan ocagin tstiina neft tokiirdii. Xocali har tarafden er-
mani yasayls mantagalarile ahata olunmus bir mekanda yerlssirdi. 9skarana ve
Xankendina gedan magistral yol Xocaldan kegcirdi. Har giin bu magistral yolla
Xankandina harbi texnika ve sursat dasinirdi. Sanl sovet ordusunun qiidratine
inanan sade camaat tezlikle bu minagisenin aradan qalxacagina timid edirdi.
Har giin AzTV-nin xabearlarini izlayir, bizim diktorlarin "Dagliq Qarabag Azar-
baycanin tarkib hissasidir ve tarkib hissasi olaraq da qalacaq" sozlarini kiicaya
axisib al calmagla algislayirdilar. Hatta mitinga ¢ixan ermanilare caza verilacay-
ina da inanirdilar.

1988-ci il fevralin 13-den baslayan mitinglar, niimayisler bir giin da olsun
ara vermirdi. Fevralin 21-da Sovet Ittifaqi Kommunist Partiyasinin Markazi Komi-
tesinin Siyasi Biirosundan Dagliq Qarabag hadiselarina dair miizakiralar aparilir-
di. Fevralin 23-ds SSRi KP MK-nin katibi Q.P.Razumovski bagda olmagla Demi-
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cev, Bobrov, Mixaylov va digarlari Xankendina galdilor. Burada DQMV Partiya
Komitasinin biiro va plenium iclasi kegirildi. iclasda vilayat komitssinin 1-ci ka-
tibi B.Gevorkov vazifasinden azad edildi. Onun yerina qati millatci, mitinglarin
toskilatgisi Q.A.Pogasyan secildi.

Hasiya:

Bu yerds onu da qeyd edim ki, sabiq katib Bahadur Rzayev béyiik vaten
miharibasinds halak olan csbha dostunun qizini évladhiga gétiirmiis, onu
boyitmiis, sonra iss hamin qiz Gevorkovla aile qurmusdu. Ona gére de Gevor-
kov bu postda oldugu miiddstde azarbaycanllara garsi o qadar do sart movqe-
ds olmamisdi.

Azarbaycan Respublikasinin suveren hiiquglarinin tapdalanmasina rasmi Mos-
kvanin gati tadbirlarle cavab vermadiyine gére Azarbaycan xalqi boyiik hayacan
icorisinds idi. Azarbaycanda kortebii niimayisler, etiraz mitinglari kegcirilirdi.
Miinagise bolgesinds yasayan azarbaycanlilar ermanilarin separatci harakatlori-
na goti etiraz edirdiler. Hatta ayin 22-do resmi Bakinin gosterisila Asagi Qara-
bagda minagisenin garsisini almaq Gciin  Dagliq Qarabaga yiiriis etdilor. Hamin
aliyalin niimayiscilarin qarsisi alindi. O giin man Sskaranda idim. Sskaran ray-
on Partiya Komitasinin binasinin 6niina xeyli adam toplasib miting kecirirdi. 9s-
karanin orta maktablarindaki sagirdlari de bu mitinga calb etmisdilor. Ollarinda
plakat tutmus ermanilsr "Miatsum!" deys qisqirirdilar. Bu an 9sgarana xabar gal-
di ki, Agdamdan Oskearana hiicum edirlar. Alom bir-birina garisdi. 9vvalca na
oldugunu bilmadim. Homin anlarda Oskearandaki idara vo miuassisalords cali-
san hamyerlilarimiz hayacan va talas icarisinda na edacaklarini bilmirdilar. "Bi-
zimkilor Agdamdan Sskarana dogru galirlar, qirgin olacaq" - deysrak, hara ga-
cacaqlarini miiayyen etmak istayirdilor. Tibb bacilari ayinlarindeki ag xalatlari
belo soyunmaga macal tapmamisdilar. Onlar Osksrandan Xocaliya dogru uzanib
gedan ziim baglarina teraf qacdilar. Bu vaxt Oskarana ermani kandlarindan al-
larinds ov tiifengi, dehra, balta tutmus adamlar axismaga basladi. Xankandinda-
ki 366-ci alayin zirehli texnikasi v canli qlivvesi gelib yanacagdoldurma men-
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tagasinin yaninda dayandi. Onda men Sovet Ordusunun bizi yox, ermanilari
neca canfasanligla qorudugunu gordiim. Binalarin stiinde sinayperlar quruldu.
O glin, yani, 1988-ci il fevralin 22-da texminan saat 12 radalerinde Agdamdan
Oskarana dogru galen aliyalin azarbaycanhlarimizdan ikisi - ©li ve Natiq veh-
sicasina oldirildi. On doqquz nafar ise yaralandi. Bu miinagise naticasinds ilk
gan tokuldi. Bu iki ganci gatle yetirilanlara isa o vaxtki Sovet rahbari M.Qorba-
cov va SSRi-nin bas prokuroru Komuzev ermaniparasat mévge niimayis etdirdi-
lar, bu gancleri gatle yetiranlare caza vermadilar. Sadacs, ganclarin ailalarine
azarbaycanlilar ardi-arasi kasilmadsan bagsagligi vermakla kifaystlandilar.
1988-ci ilde Dagliq Qarabag miinagisasile bagl SSRi rahbarliyi ikili mévgeyi-
ni ortaya qoydu. SSRI rahbarliyi els tasavviir yaratmaga calisirdi ki, guya o, Azar-
baycana ve Ermanistana eyni gozle baxir. Kiitlavi informasiya vasitelari Dagliq
Qarabag problemina oldugca boylik digget yetirirdi. Qeyd edim ki, DQMV-nin
harasinda tozlu-torpaqgli yollar baslayirdisa, orada azerbaycanhlar yasayirdi.
Dagliq Qarabagin azarbaycanhlar yasayan ela kandlari var idi ki, orada na mak-
tob, na da tibb mantagaleri vardi. Hadisalor baglayanda Sovet ittifaqi Kominist
Partiyasinin birinci katibi M.Qorbacov separatgi ermanilarla hiiquglarini miidafia
edan azerbaycanlilari eynilasdirirdi. Ermanilarin Dagliq Qarabag Muxtar Vilaye-
tinda y1gilib galan problemlarin aradan galdiriimasi tiglin ayaga qalxdigini, bu se-
babdan miting va nilimayisler kecirdiklarini xalga inandirmaga cahsirdi. Azor-
baycandan kiilli migdarda vesait ayrilib bu problemlarin hallina yonaldilands ta-
asstif ki, vilayatin azerbaycanlilar yasayan kandlari ve gasabalari unuduldu.
1988-ci ilden baslayan bu hadisalarde Azarbaycan xalginin iradasi yox, ermani
separatcilarinin isteklari asas gotiirtliirdli. Ermani dasnaklari Sumgayit seharinda
azarbaycanlilara qarsi gqanh cinayst toratdilar. 1988-ci il fevralin 28-da milliyatca
ermani olan, lakin 6zlinl azarbaycanh kimi galema veran Edik Qrigoryanin bas-
cihigr altinda névbeti iyrenc fitnakarhiga al atildi. Ermanistandan qovulan, Sum-
gayita panah gatiran soydaslarimizin kortabii ¢ixiglarindan ermanilar ustaligla
bahralandilar. Telekanallar avvalcadan qurasdirilmis yerlarde miinagisenin dini

7



mahiyyat dasidigini diinyaya bayan etdilor. Facia naticesinda 26 ermani, 6 azor-
baycanli gatla yetirildi. 200 manzil qarst edildi. Onlarca ictimai bina, avtobus,
saxsi masin yandirildi. Ermanilarin bu faciadan cakdiklari lentlar xarici 6lkalarin
telekanallarinda niimayis etdirildi. Onlar beynalxalq ictimaiyyatda tiirklera gars
menfi fikir yarada bildilar. Yaxsi yadimdadir, bu hadisadan darhal sonra Xankan-
dinde Sumgqayit qurbanlarinin xatirasina abida ucaldildi. Daglq Qarabagda ya-
sayan ermanilar hamin abidanin 6niins aklillar qoyub, "Bu gan yerds galmay-
acaqg!" - deys and icdilar. O giin hamin abidani ziyarat edan ermani gadinlar ga-
ra libasa biriinmiisdiilar. Sumgayit hadisalarindan sonra antitlirk harakati baslan-
di. Xankandi, Oskaran, Hadrut vo Mardakertin idars ve miiassisalarinda calisan
ermanilar azarbaycanlilar isdan govdular. Ermanistanda yasayan azarbaycanhlar
dada-baba yurdlarindan qovuldular. 225 nafer 6ldirildi, 1200 adam yaralandi.
Yizlarla azarbaycanliya aglasigilmaz isgancalar verildi. Ermanistandaki 185 azor-
baycan kandindan 230 min soydasimiz Azarbaycana panah gatirdi. Yena do Mos-
kva va diinya ictimaiyysti haqqin terafinde dayanmadi. Dagliq Qarabagda an
agir islarde calisan azarbaycanlilarimiza mavaciblari bele verilmadan tahqir olu-
nub isden qovuldular. 1988-ci ilin martindan Dagliq Qarabagda hadisalar daha
da garginlasdi. Martin 6-da DQMV-nin biiro iclasi kegirildi. Dagliq Qarabag er-
manilarinin gabul etdiyi garardan CIXARIS: "Dagliq Qarabag Muxtar vilayatinin
adi dayisdirilersk bundan sonra Dagliq Qarabag Ermani Muxtar Vilaysti adlandi-
rlsin. Vilayatda asas dil ermani dili olsun”.

Hasiya:

Xankandinda kegirilan tadbirler hamise ermani dilinds aparilirdi. Biz bu te-
birlars cagrilanda saatlarla ermani dilindaki gixislara qulagq asmaq macburiyye-
tinda galirdiq. Baxmayaraq ki, Daghq Qarabag Azarbaycanin torkib hissasi idi.
Orada azarbaycanlilir, ruslar da yasayirdi. Hatta bels iclaslarda biz azarbaycan-
hlar ayaga qalxib etiraz edands, iclasi terk edands, onlar acig-askar "Kimin xo-
su galmir, geda bilar",- deyirdilsr. Biz dafalarla Bakiya, salahiyyatli niimayandas-
lara, tahsil nazirina sikayst maktubu yazirdiq. Fagat hamin sikayst maktublari
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baxilmagq Ugiin Dagliq Qarabagda cahsan milliystce ermani vazifsli soxslors
gondarilirdi.

Dagliq Qarabag hadisaleri baslayandan garisiq nikahda yasayan ailalarin ve-
ziyyati oldugca agirlasdi. Xankendi Pedaqoji Institutunun dil ve adabiyyat
fakiiltasinda miiallim islayan ar-arvad- Ararat Qrigoryan ve Raya Babayevani bir
vaxtlar beynalmilalci aile kimi tanidiglarini bayan eden ermaniler das qalaq et-
di. Xatirladim ki, Ararat Qrigoryanla Raya Babayeva ali maktabda bir yerds oxu-
muslar. Yaxsi yadimdadir, A.Qrigoryan 6z talabalerina tez-tez belo deyarmis:
"Kas moanim damarlanimi kasib yerina tirk gani gqoyardilar". Dagliq Qarabag ha-
disalarinden sonra A.Qrigoryan diinyasini dayismis, R.Babayeva ise Xankandin-
daki radio govsaginda diktor kimi cahsird.

Hasiya:

Aradan 25 il étdiikden sonra Xankendina sefer eden acnsbi jurnalist Raya
Babayeva ils goriisiib ondan miisahiba alir. R. Babayeva éziinii Rahila Ibrahimo-
va kimi taqdim edib pocta isladiyini deyir. Hayat yoldaginin evlarinin hayatina
diison grad partlayisindan 6ldiyiini, dogmalarindan yalmz xalasi qizi ile
Giirciistanda goriisdiiyiinii, bunu da Dagliq Qarabagin Tehlikasizlik Idarasine
molumat verdiyini bildirir. "Hamin idarenin amakdasi bildirdi ki, yaxsi edib-
son". Xatirladim ki, R. Babayeva Bakinin Fatmayi kandindandir. Jurnaliste ver-
diyi miisahibasinda bela deyir: "Fatmayi kandinds uyuyan valideyinlarimin me-
zarini heg vaxt ziyarat ede bilmayscem".

Bu da beynalmilal ailanin aci taleyi, faciasi! R.Babayevanin iki évladi vardi.
Yaxsi yadimdadir, qizinin  adi Susanna idi...

Qeyri-rosmi statistikaya gdra, o zaman Bakida 150 mina yaxin ermani qadini
yasadigi halda Daglhq Qarabagda yasayan Raya kimi azarbaycanililari barmagla
saymaq olard.

SSRi Nazirlar Sovetinin 14 oktyabr 1988-ci il 1208 sayli garari ilo Xankandi
Pedaqoji institutu faaliyyatini dayandirmisdi. Orda islayan azarbaycanl misllim-
lor tohgir olunaraq isden govulmusdular. Bazan bels fikirlar do seslonir ki, agar
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vaxtinda bu hadisalerin garsisi alinsyadi, yeni, Dagliq Qarabaga ylrls edan
azarbaycanhlarin qarsisi kasilmasaydi, Qarabag masalasi coxdan hall olunard.
Bir fakti da oldugu kimi nazarinize catdiriram. isimls slagedar Oskarana getmis-
dim. Idare vo misssisalarda isloyan ermanilar allarinds plakat raykomun binasi
garsisinda nmayis kegirirdilor. Niimayiscilarin' arasinda maktablilor da vardi.
"Miatsum" deyarak qisqirir, ura saslari esidilirdi.

Daglq Qarabagda yasayan ermanilar miinagise baslayanda sosial iqtisadi ve-
ziyyatlorinin agir olmasini 6na ¢okmisdilor. Amma istar Xankandinds, istarsa do
Dagliq Qaragin ermanilar yasayan kand ve gasabalarinds miiasir tipli maktabler,
idare ve miiassisalor vardi. Biz tez-tez ermanilar yasayan qonsu kandlards do-
stluq gortislarine, idman yarislarina gedardik. Bunu har il ansnavi olaraq edoardik.
Xocalinin 46 baylarindsn olan Allahverdi ve Qshraman bayin torpaqlarinda er-
manilarin Noragun (Tezekand) deyilon mekanda miiasir tipli genis idman zali
olan ikimartabali maktabi vardi. Biz ora yarisa gedande hamisa hasadlo baxardiq
o maktaba. Bizim maktabimiz isa kéhna va tomirsiz idi. iki névbads dars keci-
lirdi. Daglq Qarabag miinagisasi basdayanda ermanilarin sosial igtisadi veziyys-
ti istor Azaerbaycanin diger rayonlar ila, istarse do Ermanistanla miqayisads, is-
torse ds ittifaq tizre imumi gostericilarden Ustiin idi. Nehayat, ermani millatcilo-
ri 6z xabis niyyatlarini gizlatmadilar. Onlarin magsadlori Ermanistanla birlasmok
idi. Yaxsi yadimdadir, kendimizda diilgarlik, bsnnaliq etmaya golon ermani usta-
lart kenda baxaraq "bura kicik Hayastandir" demakdan ds usanmirdilar. Qisin
oglan caginda bostanlardaki meahsula baxib "bu torpaglar qizildir, avazi yoxdur"
deyardiler. Dagliq Qarabag miinagisesi uzandigca camaatin da ssbri tiikenirdi,
glinds bir xabar yayilirdi. Dagliq Qarabaga Rusiyadan gelon "boyiiklarin" ardi-ara-
st kasilmirdi. Dagliq Qarabagda yasayan azarbaycanlilar bu munagisanin hall olu-
nacagina inamlarini itirmamisdiler. Amma yasl adamlar deyirdi ki, "na gadar bur-
da rusun barmagi var, miinagise uzandiqca uzanacaq. Onlar istesalor ermonilari
birca giinda yerlarinde oturdarlar'. Cavanlarimiz iss bu séze o gader da inanmir-
dilar. 1988-ci ilin martinda SSRI rahbarliyi DQMV-nin sosial-igtisadi inkisafinin
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stiratlondirilmasi hagqinda xtisusi bir garar gebul edarsk, Dagliq Qarabagin Azar-
baycan SSR-nin tabeliyindan cixarilmasi talabini qoydu. Dagllg Qarabaga mistos-
na hiiquglar verildi. Killi migdarda vasait ayrildi. Vilaystin bir cox rT\a:salalarmm
halli birbasa markazi hékumatin nazirlik ve qurumlarina havals edildi. Xankan-
dindaki ayaqgabi ve ipak fabriklerinda, idaro ve misssisalarinds calisan azar-
baycanhlar tahgir olunarag, maaslari bela verilmadan isden quuldular.1988—C| il
mayin 14-da Susada 5 min naferin istirak etdiyi miting kegirildi. Onlar DQMV-da
isden azad edilan azarbaycanlilarin ise gaytarilmasi, ermaenilarin separatgltq ha—
rekatlarine son qoyulmasi taloblarini ireli stirdiiler. Mayin 16-da ise ermanilar
Xankandinda yasayan yiizlarla azarbaycanlini doylib tshqir edsrak c!ovdular.
Biitlin bunlar 1988-ci il mayin 16-17-da Bakida ganclarin, talsbalerin, Z|ya|||arnj
niimayisina sabab olmusdu. Xankandina, Oskarana, eloca do Dagliq Qarabag
Muxtar Vilayatinin rayon ve ermanilar yasayan kandlarina azarbaycanhlarm ge-
dis-goalisi birdafalik kasildi. Kendimizin lap baginda bir klub, ortasinda isa maga-
za vardi. Kend camaati ya kluba, ya da magazanin basina toplasib Dagliq _Qe_ara-
bag masalasini ¢cozmaya calisirdi. Ermani-miisalman davasini gQraler, ixtiyar
yasli Manzar, Madina nana, Safiyarin oglu Miiseyib, Rahim dayi, Immi xala ha—
mise bu isin gansiz-qadasiz qutarmayacagini deyardilar. Ort-a yr:}§|| adamlar ise
"Arxamizda dag kimi Sovet hokumati var", deyir, miinagisanin dln_c yolla qurta-
racagina inanirdilar. Boyiik vaten muharibasinde ayagini itiren Rasid dayi ¢aliyi-
na soykenarak alini géziiniin tstliina qoyub semaya baxarag Yer?v.ffm(.j.an Xankan-
dine glinda 28-30 ucus eden tayyarslers baxaraq deyardi: “C_iorursuz, bLntarln
icinda dasinan 6liimsacan silahlar bir giin bagimiza yagacaq. Biz rusun qalib gal-
masi tclin canimizi qurban verdik. Ele bizim kandin ne¢a-neca baglpapaqlm ha-
lak oldu. Galanlar do manim kimi yanimcandilar. Rasid dayinin gapibir gonsusu
Saday dayi isa irigovdali, yaragigh kisi idi. Qonum-qonsu ondan soru5andfa kI.,' Sa-
day qgaga, bu islarin axirn nece olacaq?, o, giiliimsayarak "O vaxtki ermanl—mu.sal-
man davasina baxmayin. Onda kendimiz bapbalaca, yasti-yapalaq evlerdan iba-
rot idi. Indi ucu-bucagi gérinmdir". Saday dayi o gecs itkin disdu...
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illarle Dagliq Qarabagi Azarbaycandan goparmaga calisan ermani millatcilo-
ri_ bir anda olsun dayanmirdi. Ermanistandan, Rusiyadan Dagliq Qarabaga zireh-
li texnika, harbi sursat' génderilanda, harbi bazalar yerlagdirilonds bizds genis-
miqyash tikinti isleri aparilirdi. Bélgalarden axin-axin iscilar Xocaliya galirdilar.
Az bir vaxtda Bakidaki 1 Noli evtikma kombinati gesabada besmartabali bina
ucaltdi. 86 deyilan yera gadar uzanib gedan, yan-yana birmarabali evlar tikdi-
lor. Toxuculug kombinati tikilib istifadeya verildi. Dévlat strukturlarinda calisan-
lar, icra bascisi, prokurorlug, "Xocalinin sasi* redaksiyasi da yeni tikilon binalar-
da faaliyyat gostardi. Bir sozla, hayat qaynayirdi. insanlarda hayat esqi, yasamaq
esqi vardi. Ermenistandan, Dagliq Qarabagin kendlarindan, Xankandindean,
elace de Ozbakistanin Farqana ssharinden govulan mashati tiirklari Xocaliya
penah gatirmisdilar. Xocalinin Qala darasi kandinin lap yuxarisinda Universitet
adlanan bir gasaba da salinmisdi. Xocaliya boyiik yardimlar dasinirdi. Amma bu-
ranin gorunmasi, har terafden ermani yasayis mentagaleri ile ahata olunmus bu
gasabanin miidafissi barade diisiinen yox idi. Xakandindaki ipak fabrikindan qo-
vulan hamyerlilorimiz Xocalida yeni tikiloan Toxuculug Kombinatinda calisirdilar.
Xocalida xalca sexi ds acilmisdi. Bir-birinden gozal xalcalar toxunurdu. Azar-
baycan KP MK-nin 1-ci katibi Ayaz Mitallibov hamin Toxuculug Kombinatinda
keand sakinlarila goriis kecirdi. O, cixisinda dedi ki, "Ermanilar burda gonagq, siz-
so daimi sakinlarisiz". Amma har giliniimiiz, har saatimiz tahliiks icarisinda idi.
Yollarda azarbaycanlilar girov gétiiriiliir, doyiiltr, tashqir olunurdu.

1989-cu il yanvarin 12-ds Azarbaycan SSR Ali Soveti Dagliq Qarabag Muxtar
Vilaystinds xisusi idaragilik formasinin tatbiqi barads gerar gabul etdi. Hamin
gerara asasan Moskvaya tabe olan miivaqgati Xisusi Idareetma Komitasi (XiK)
yaradildi. XiK-na Moskvanin Xankandindski niimayandasi, ermaniparast Arkadi
Volski rehbar tayin edildi. Komitenin terkibinda 5 rus, 2 ermani, yalniz 1 azer-
baycanli vardi. Komita yaradildiqdan sonra veziyyat daha da agirlasdi. Amma
kandimizdaki klubda Arkadi Volski ile goriis kegirilarkan onu giills, cicakle qar-
stlayan, miinagisenin tezliklo hall olunacagina inananlar da az deyildi. Hamin
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goriisda A. Volski separatizmi genina-boluna tanqid etdi, tezlikls bu miinagise-
nin hall olunacagina calisacagini bildirdi. Komita yarandig glindsn Azarbaycan
ganunlari burada islemadi. Dagliq Qarabag Muxtar Vilayati Azarbaycandan ay-
rilib Rusiyanin ixtiyarina verildi. Ermanilerin al-golu daha da acildi. Geco-
glindliz tayyaralar, vertolyotlar Yerevandan Xankandina silah-sursat dasid.

...Quzili payiz goalanda kandds bir canlanma yaranardi. Xocalilar min bir zah-
matla yetisdirdiklari mahsulu yigib-yigisdirar, qisa hazirlg gorardilar. Toylar,
diytnler baglayardi. Ta qisa kimi. Kendds hayat gaynayardi. Bu payiz iss bels
olmadi. Haminin sli-golu isden soyumusdu. 1991-ci il sentyabrin avvallarinds
Noraguh kendina yaxin Bozdag tarsfden atilan raket Latif kisinin hayatins
diisdli. O geca yenica aila quran Zahidin hayatina son qoyuldu. Latif kisinin ci-
ragi sondii. Comi iki ayin golini olan Reyhan boynubiikiik galdi. 1 némrali ev
tikma kombinati va gasabada tikinti isleri aparan digar miiassisalarin da islarini
yarim¢iq qoyub getmalari adamlarda ruh diskiinliyt yaratmisdi. Hami alini san-
ki Xocalhdan tGzmdisdi. 21 oktyabr 1991-ci ilde Xocaldan Yevlaxa ucan An-2
tayyarasi Dskaranda vuruldu. 1991-ci il noyabrin 20-ds ise "Mi-8" vertolyotu Qa-
rakend semasinda vurularaq yers salindi.

O zaman Xocal aeroportunun polis bolmasinda cinayat axtaris sobasinds
amaliyyat muvakkili vazifasinda calisan Kamil Memmadovun dediklarindan:

"1991-ci il noyabrin 15-do saat 16-da Xankandinds Daglq Qarabag Vilayati-
nin komendant muavini polkovnik Polozov va Taskilat Komitasinin tzvlerindan
biri Radayev Xocali toyyara meydanina galdi. Polkovnik Polozov mana dedi ki
Bakidan niimayandalar galacak, danisiglar aparilacaq, agar danisiglar bag tutma-
sa vaziyyat garginlasacak. Man noyabrin 16-da Daxili isler Nazirliyina, Ali Sove-
to zong vurub, galanlarin kimliyini éyronmak istadim. Lakin dafslerlo zang et-
mayima baxmayaraq heg bir dagiq malumat ala bilmadim. 20 noyabr 1991-ci il
saat 11-den sonra Xankandidan galxan "MI-8" vertolyotu Oskaran istiqgamatinda
ucaraq yoxa cixdi. Kecmis Daxili islor Nazirliyinin vertolyotlari Xankendidan Ye-
revana sarnisin dasiyirdi. Bu barada Taskilat Komitasine malumat vermisdim. Tox-
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minan saat 17 radalarinds Oskaran tarafds iki vertolyot goriindi. Vertolyotun bi-
ri Xocalinin sag tarafile ugaraq Hasanabada, sol terafle ucan vertolyot ise Nora-
gun (Tekanad) istigamatinds ucaraq Dasbulaq kandinda yers endi. Saat 17 rade-
lorinde Agdamda Teskilat komitasinde Memmadov soyadli birisi manimls slage
saxlayib tayyara meydanina vertolyotun enib-enmamasini sorusdu. Man gordiikle-
rimi va vertolyotlarin ugcma va enma istigamatlarini dedim. Radioda yayimlanan
xabarde Martuni rayonu Qarakend yaxinhginda "MI-8" vertolyotunun dasa dayib
partladigl xebaerini esitdim. Xatirladim ki, Polkonik Polozov hamin vertolyotla ug-
mali idi, amma nadanse ugmadi. "Mi-8" vertolyotunda halak olmus rus general-
larinin dafn marasimi nadansa Rusiya matbuati terafindan isiglandiriimadi. Texri-
batin asas sahidi olan gara qutu da agilmadi. Hale de miiemmali galdi. Bu aci
xebardan bir gadar 6nca, yani 1991-ci il noyabrin 1-da bizim ailomiz dogmala-
nmizdan birini, Taskilat Komitasinin sadri M.Polyanickonun siirticlisii olan Habil
Abisovu itirdi. O, 9skarandan kegarkan rus harbgilarinin goézi garsisinda yangin-
sondirma idarasinda inspektor vazifasinda calisan Qaro tarafindan giillalanmis-
di. Harbi masinda olan Habilin xalasi Matan xanim da aldigi giille yarasindan
diinyasini dayismisdi. Habil Agdam Markazi Xastexanasina catdirilsa da, onu hay-
ata gaytarmag muimkiin olmadi. Ata 6z oglunun meyidini Xocaliya gatirmisdi. Ela
hamin giin Oskaran galasina gedan yol betonla horiilmiisdii. O giindan Xocalinin
quru yolla alagasi tamamils kasilmisdi. Umid yalniz hava yoluna galmisdi. Har
glin evds ds, isde da tayyara ugultusundan qulaq tutulurdu. 1990-1991-ci il iy-
un ayina kimi Yerevan- Xankandi arasinda glinda 30 reys edan "YAK-40" tayya-
ralarinin say1 4-5-a enmisdi. Rusiya Daxili islar Nazirliyinda daxili qosunlara max-
sus vertolyotlarin sayi getdikce azalirdi. Avqust ayinda Yerevandan Xankandina is-
tigamat alan tayyaralarin ucusu tamamila kasildi".

Payizin ilig navasi duyulmagda idi. Ilisu cayinin kenarindaki Cinqil tepads Xoca-
lida tikinti isleri aparirdilar. 23 sayli Sayyar Mexaniklasdirilmis Dastanin iscilari ha-
min erazids yasayis evlori insa edirdilor. Har giin Agdamdan Xocaliya galan bu in-
saatcilarin magsadi Xocaliya penah gatiranlara ev-esik qurmaq idi. Bu payiz
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gliniinda yenica tikacaklari evlarin 6ziillarina baxdiglan vaxt yaxinliqdaki magistral
yoldan Ballicaya gedan "UAZ" markali avtomasindan diisen ermanilar yaxin mosa-
fadan pulemyotlardan onlara ates acdilar. Giillalardan biri hemin misassisenin rai-
si Tahir Maharramovun hayatina son qoydu. 1991-ci ilin noyabrinda Xocali sakini
M.Sanmammadovun 11 yash oglu ve 60 bas gqoyunu ermonilar tarsfinden aparil-
misdi. Usagi buraxdirmagq tictin 2 ermani bizimkilar terafinden girov gottrilmiisdi.
7 glinden sonra Azarbaycan Resbublikasi Nagliyyat Daxili isler Idarasinin Xocali
Hava limaninin polis bolmasinde cinayat axtarig sobasinin amaliyyat miivakkili ve-
zifesinda calisan K.Mammadov ermanilarle danisiglar aparmis, usagi buraxdirmis,
ozl ise iki ermani galona gadar usagin yerina girov galmisd.

"Helsinki Sonamat" (Helsinki xabarlari) gozeti 1992-ci il fevralin 27-ds Xocali qi-
rgini barada yazanda bizim "AzTV" cami 2 nafarin 6ldiiyi barada xabar yaymisdi.

Toskilat Komitasinin rohbari V.Polyanockonun gostarisile 1990-c1 il sentyab-
nn 7-de Bakidan galon komsomol komitesinin 3 emakdasi, Oskaran Rayon
Partyia Komitasinin ikinci katibi ©lakbar Mikayilov, Xocalinin sabiq icra bascisi
Elman Mammadov, Xocali Polis idarasiini amakdasi, leytenant Tahir Valiyev, Da-
xili islar Nazirliyi Daxili Qosunlarin yiiksak riitbali 3 zabiti, Xocali polis s6basin-
da yeniyetmalarls is tizra inspektor Kamil Mammadov Oskaran Partiya Komite-
sine gedib binani zabt edib, katibi girov gotiirmali idilar. Onlar binaya daxil olub
katibaya yaxinlasirlar. Katibin yerinds oldugunu sorusanda katibs alini psncers-
dan bayira cixararaq yelladir. Elo bu vaxt sllerinde yaba, balta, dshrs tutan
adamlar icari soxulub onlara hiicum edir. Kamil Meammadovun sozlarine gors,
ermanilar onlarin tist-baslarini cirirlar, xasarat yetirirlar. Aradan 10-15 dagige ke-
condan sonra Oskaran rayonu polis amakdasglarinin miidaxilasi naticasinde ca-
nimizi qurtardiq. Kor-pesman, tahgir olunmus halda SSRi Daxili isler Nazirliyi
daxili gosunlarinin gerargahina galdik. Polkovnik ivanov sarxos halda o bas-bu
basa addimlayirdi. Xocalinin sabiq icra bascisi E.Mammadov dedi ki, size goste-
ris verilib ki, bizi qoruyasiz. O isa cavabinda lageydcasina "Bu giin manim isti-
rahat vaxtimdi. Mani narahat etmayin" sdyladi. Biz kor-pesman evimiza qayitdiq.
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"Sentyabrin 25-i sehar saat 10 radslerinds Xocaliya insaatcilari aparan 75-33
AQO dovlet némra nisanli "QAZ-53" markali avtobus ve masin karvani Sskaran
gesabasinin markazinde das-qalaq edilib. Basindan zarbs alan siiriicii husunu itir-
mis va avtobus asmisdir. Naticads 16 sarnisin miixtalif deracali badan xasaratla-
ri alib. Hadiss yerina galan Xocali sehar milis bélmasinin amakdaslari ve masin
karvaninin siirliciilari yaralilari xilas ediblar. Onlara Agdam Rayon Morkazi Xas-
toxanasinda tibbi yardim gostarilmis, yaralilardan 6 naferin, xtsusila siiriicii Ho-
san Hasanovun vaziyysti agirdir'.

Martin 24-da Susa rayon Daxili Islar S6basinin rais miavini, milis mayoru El-
daniz Quliyevin verdiyi malumata géra, Xankandi tarafdan sshare galan yolun
dongasi atese tutulmusdu. 2 saatadek davam edan doytisda Milli Ordunun iki
doyiscusi itkin diismUsdi. Her giin Xocali aeroportuna miixtalif tayyaralar enir.
Ermani yasayis mantagalerinds azarbaycanhlara gargi edilan hagsizliglara déz-
mayan Xocali sakinleri, xlsusile genclar magistral yoldan kecon masinlari das-
qalaq edirdilar. Clinki bizim masinlarimiz da 9skaranda, Xankandinda dasgalaq
edilirdi. Giinlarin birinds Xankandindski 366-c1 alayin harbcilari Xocalidan ke-
¢on magisrtal yolda gadinlan, usaqlari amansizcasina déymiis, gol-gabirgalarini
sindirmis, agir xasaratlor alanlar olmusdu. Onlardan biri poctun miidiri Temir
Mammadov idi. 1991-ci il aprelin 28-ds Xocali ipak fabrikinds kesik cokanlars
ermonilar kicik daste ilo hiicum etmisdilar. Bu toxribatin garsisinin alan Flizuli
Riistomov rus harbcilarinin "adalatli h6kmii" ssasinda 15 giin miiddatine Xan-
kendindaki "KPZ"ya salinmisd.

Xankandinda yerlasdirilmis 366-c1 motoatigi alayin ermanilors satilmasini
Marsal Saposnikov ve onun alaltilar etiraf etmak istamirdilar. Nahayat, martin
9-da alayin zabit va askarlariini aksariyyati Giirciistana kociiriildiikdan sonra Za-
qafgaziya harbi dairasi qosunlarinin komandan miiavini general-leytenant Sufiy-
an Bahayi rus harbgilarinin ikitizlGliyiinii tesdiq edan faktlar séyladi. General
366-¢i alayin Xankandindan cixarilmasi arafesinds yaranmis vaziyyati sarh edor-
ken bunlar dedi:
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- Alayin komandiri podpolkovnik Yuri Zarviqorova bir amr verilmis, o ise bas-
ga cur harakat etmisdir. Zarvigarovun 6zbasinaligi naticasinde kémaya galan
desantcilardan biri ermanilar tarafindan éldirilmiisdi. ikinci batalyonun koman-
diri Seyran Ohanyan coxlu sayda texnikani, o climladan, 17 BMP-ni, 4 zenit qu-
rgusunu ermanilara tahvil vermisdi.

O, daha sonra bildirmisdi ki, 366-c1 alayda xidmat etmis aliganli 54 ermani
zabit ve asgeri gacib. Silah ve harbi texnikani alde etmak magsadila Ermanis-
tanda ylksak riitbali 10 rus zabiti girov gétirilib.

1991-ci il sentyabrin 26-da 9skaran qalasinin yaxinhginda Xocal DIS-in iki
amakdasi - Natiq ©Ohmadov va Oli Valiyev siibh tezden Agdamdan Xocaliya ge-
larkan 06 markal "Juqili"de ermani quldurlan tarafindan vehsicasine gatle yeti-
rildiler. Onlarin har ikisine 6limiinden sonra Azarbaycanin Milli Qahremani fa-
xri adi verildi. Kendda Rusiya, Qazaxistan va Azarbaycan prezidentlarinin
Dagliq Qarabaga galacaklari barads xabarlar yayilmisdi. Camaat hazirlasirdi ki,
Xocali aeroportuna gedib onlara (ireklarinden keganlari desinlar. 1991-ci il
oktyabrin 21-ds semada teyyars goriindii. Homin tayyare Xocali aeroportuna en-
di. "YAK-40" tayyarasinden Rusiya prezidenti Boris Yeltsin, Qazaxistan preziden-
ti Nursultan Nazarbayev endi. Onlan Dagliq Qarabagin salahiyyatli nimayanda-
lari va milli geyimda olan ermani gadinlari duz-¢orakla qgarsiladi. Sonra B.Yeltsi-
nin saxsi avtomobilinds Rusiya ve Qazaxistan prezidentlari Xocaliya ezam olun-
mus SSRi DIN daxili qosunlarin, SSRI Dévlat Tohliikesizlik Komitasinin amakdas-
larinin misayati ilo Xankandina yollandilar. Ustiindan yarim saat kecandan so-
nra Azarbaycan Respublikasinin Prezidenti "YAK-40" toyyarasinds Xocali aero-
portuna endi. O, part halda BTR-ls Xankandina getdi. Azarbaycanlilarla goriist
toxira saldilar, icaze vermadiler ki, kend camaati Xocali aeroportuna getsin.
AzTV-nin amokdasi Nadejda Ismayilova, istanbulda c¢ixan "Zaman" gazetinin
miixbiri Yilmaz Polad ve basqa jurnalistlori Xankandina aparan olmadigindan
onlar aeroportdan taxil zemisinin ici ilo Xankandina piyada getmak istayands,
Xocali milis bélmasinda amaliyyat islari lizre rais miavini Hafiz 9dilov “UAZ-
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469” markali magini ilo (adini unutdugum) siirlictsti ile birlikde hayatini
tohliikeya qoyaraq jurnalistlari Xankandina apardi. Orada ise N.ismayilovanin
tahgir olundugunu, Y.Poladin paltarinin cing-ciriq edildiyini televiziyada gordik.
1991-ci il oktyabrin 8-i saat 22:30-da postda dayanan Vaqif Yusif oglu Beybudov
aldigi giills yarasindan diinyasini dayisdi. Vaqif yenice aile qurmusdu. Heg nisa-
nasi do galmadi. 1990-ci ilde Xocaliya rayon ve sahar statusu verildi. Ermanis-
tandan, Ozbskistanin Fargana saharindan qovulanlar Xocaliya panah gatirdilar.
Onlar Xocalidaki madaniyyst evlarinda, maktablards yerlasdilar. Xocaliya,
Dagliq Qarabagin sahar ve kendlarina Uiz tutan qacqinlan vilaystds yerlasdirmak
avazina, o vaxtki rahbarlik onlar geriya, Ermanistana qaytardilar. Yaxsi yadim-
dadir, onlar machburen Ermanistana gondarilonda goz yaslarini’ axidirdilar. Get-
mak istamirdilar. Soyuq dekabr giinlarinda onlari ayaqyalin, basiaciq deda-baba
yurdlarindan qovdular. Bu gacaqacda 217 azerbaycanl ermenilar tarsfindan
oldirtlda. Xocali boydydir, tikinti islari stiratle aparilirdi. Xankendine ise hava ve
quru yolla harbi texnika, harbi sursat daginirdi. Har giin "Qrad", "Alazan" qurgu-
larindan sahar atese tutulur, evler dagilir, insanlar 6lirdi. Bele vaxtlarda Teski-
lat Komitasinin amakdaslari - polkovnik Muradov, polkonik Seyran sllarinda dip-
lomat Xocaliya galir, dagilmis eva, 6lmis mal-garaya goére sakinlara dayan ziy-
ani artiglamasile 6dayirdilar ki, taki sikayat etmasinlar. Xocaliya va Dagliq Qa-
rabagin kandlorine Azarbaycandan yardimlar galirdi. Bu yardimlar ev asyalar,
gab-qacaq, xalca-palaz ve s. idi. Onsuz da har kasin evinde olan bu maisat
asyalari kima ve naya lazim idi. Amma bunun avazina Xocalinin miidafissini
mohkamlatmak lazim idi. Tikmak va yardim gatirmak yox.

Onlar bir vaxtlar Xocalidan iz cevirib getmisdilor. Xocali 6z dardile bas-basa
galmisdi. Bela bir vaxtda, yani 1991-ci il dekabrin 29-da Bakidan jurnalistlerin
galdiyi xabarini esitdik. Onlar Xocali aeroportundan oziiniimiidafis batalyonu-
nun asgarlari masinlarla Xocali Icra Hakimiyystinin binasina gatirdilor. Camaat
carasiz miihasirada qaldiglarindan gazablarini jurnalistlerin Gstiina tokdi. AzTv-
nin (invanina tahgiramiz ifadalor de islatdiler. "Na ¢akacaksiz? Cakdiklarinizin

18

biza na xeyri?" kimi suallar yagdirmaga bagladilar. Xocalida méveud veziyyat,
ahalinin glizarani o gadsr agir idi ki, qonaglari garsilamaga, onlara layiqli siifro
acmaga imkan bela yox idi. Saharda arzaq qit idi, demak olar ki, tiikanmisdi.
Cakilis grupuna daxil olan jurnalistleri - operator Vaqif Babayevi, marhum rejis-
sor Adil 9sadovu, AzTV-nin "Xabarlar" bas redaksiyasinin sarhgisi Qulu Mahar-
ramlini maliyye sobasinin miidiri Sahib Sliyev qonaq aparasi oldu. Hamin jur-
nalistler 10 glin Xocalida galdilar. Xocalidan reportajlar hazirlandi. Cox toassiif
ki, hamin reportajlarin olduqca ciizi bir hissasi televiziya ekranlarinda gostarildi.
Orada ¢akilan aksar sujetlor nadanse gostarilmadi.

Xocali aeroportunda cinayat axtaris sobasinda calisan Kamil Mammadovun
bize dediklarindan: "Aeroportda ¢ox maragli hadisalarin, salahiyyatli niimayan-
dalarin galisinin sahidi olmusam. 1991-ci ilin oktyabrinda Bakidan Ali Sovetin
sadri Tamerlan Qarayevi, deputat Faiq Baxssaliyevi, Araz ©lizadani, respublika
prokurorunun miiavini Murad Babayevi gatiron toyyara aeroporta endi. Onlar
Xankandina getmali idilar. Toassif ki, SSRI Daxili Islor Nazirliyi daxili gosunla-
rin @makdaslarinin ezamiyyat miiddati qurtardigindan Xocalini tark edib getmis-
dilar. Tamerlan Qarayev bir neca yera zang etdi. Lakin na SSRI Daxili islor Na-
zirliyinin amakdaslari, na da ki Taskilat Komitasinin amakdaslari onlari qarsila-
maga galmadilar. Na da bir "BTR" verilmadi ki, onlar 6zleri Xankandina getsin-
lar. Aeropotda 4 saatdan artiq gozlasaler do, hec na alde ede bilmadilar. Na-
hayat, Agdama getmaya macbur oldular. Taskilat Komitasinin sadri V.Polyanic-
ko vazifasindan azad edildikdan sonra onun yerina Agdam Tagkilat Komitasinin
sadri Zulfi Haciyev tayin edildi. Yaxsi yadimdadir. Xocaliya dsmiryolu vasitasi-
la bir vagon un, 6 vagon yanacaq gondarmisdilar ki, Xankandina yola salinsin.
Qazablanmis, arzag, yanacaq catismazligindan aziyyst ¢aken Xocali camaati
damiryolu iscilari basda xalg cebhasinin sadri Rovsen Hasanov olmagla vagon-
larin gabagini kasarak Xankandina buraxmamisdilar. Onlar geca iken Hasana-
baddaki demiryolu relslarini sokmis, hamin vaqonlari Agdama yola salmisdilar.
Aradan bir neca glin kecandan sonra hamin vagonlar yeniden Agdamdan gon-
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doarilmisdi ki, Xankandina yola salinsin. Xocalida ¢érak sexinda un olmadigindan
camaat korlug cakirdi. Bela bir vaxtda Xalq Cabhasinin sadri R.Hasanov vaqo-
nun mohiiriini qinb hamin "dayirmana" {i¢ ton un vermisdi. Bu vaxt Gancadan
istintaq aparmagq {ciin mistantiq galdi, cinayat isi galdinldi. Aradan az kegme-
di ki SSRI DIN daxili qosunlarin asgarlari dubinkalarla galib etiraz edsn xocali-
lari doyiib tehqir etdilor. Cox teasiif ki, Agdam Taskilat komitesinin sadri Zilfi
Haciyev da bu adalstsizliye lageyd qaldi. Hamin vaqonu Xocalidan Xankandi-
na aparmaq miimkiin olmadigindan Sskarana yola saldilar.

Artiq dekabr ayinda Xocalidan daste-dasts adamlar aeroporta axisir, Agdama
getmoak istayirdilar. Amma vertolyota minmak har kasa nasib olmurdu. Bels
giinlorin birinds Xocaliya jurnalistlarin galdiyini esitdik. "Niys kadrlarin hamis
gostarilmadi?" sualini hamyerlilorim tez-tez verardi. Gorak bu suala Qulu Me-
harromli 6zii na cavab verir: "AzTV-nin xabarlar programi {giin ¢akdiklarimin
hamisi yayimlanib. Menim 6ziimde saxladigim lentlori do AzTV-ya verdim,
yayimlandi. Lentlar tam hacmda galmir, arxivda bir miiddat saxlandigdan sonra
moahv edilib. Terkibinda giimiis oldugu Ggiin o lentlar uzun miiddat saxlaniimir.
Balka do indi axtarilsa, o lentlar tapila bilar. Xabarlar programi {igiin cakdiyimiz
kadrlarin lentlari magsadli sakilde mahv edilmayib, qayda beladir". Qulu Ma-
harramli va onunla galanlar 10 giin Xocalida galmaga macbur oldular. Onlar Ba-
kiya gayida bilmirdilar. Bakidan galmis kéniilliilarden ibarat dastenin tizvlsrinin
komoyi sayasinda jurnalisteri vertolyota mindirmek miimkiin olmusdu. Xocalila-
rin coxu son damla ganlarina gqadar doyusiib sehid oldular. Xocaliya axirinci ver-
tolyot 1992-ci il fevralin 13-da galmis, 300-a yaxin adam cixarilmigdi. Seharisi
giin general polkovnik Pamrukiyev vertolyotlarin ugusunu gadagan etmisdi. Vik-
tor Sevgiyenko "Sovetski Voin" 26 may 8. "525 gazet"'. Axirinci vertolyotun ugu-
sundan sonra kanda bir &liim siikutu ¢okmisdii. Harbi vertolyotun bir daha gal-
moyacayini bilandan sonra insanlarin timidi har yerdan kasilmisdi. Gecaloar bu
olum siikutu daha dshsatli olurdu. Kimin ¢aninds azca yanacaq qalmisdisa,
stikiir edirdi. Clinki na Katik mesasindan bir sala odun girmaga imkan vardi, qaz
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xatlari iss Noraguh tarafdan partladiimisdi. Insanlar giindsn-giine timidlarini iti-
rirdilar.

Uziik gasi tek ermani yasayis mantagaleri il ahats olunmus kandimiza har
glin top atilir, evlarimiz dagilir, adamlarimiz 6ltrdd. Bunlar "Xocalinin sasi", "Qa-
rabag" gozetlorinds 6z sksini tapsa da, Azarbaycan matbuatinda isiglansa da,
naticasi yox idi.

Ayaginin birini ceken "ugastkovu" Rafigin galisini kendimizda hec kim ista-
mazdi. O galands ya hayat-bacani axtarib taxta-salban tapan kimi aktlasdirir, ya
da sulugluq eden kimss varsa, onu tutub aparirdi. Nenam Rafigin basini géran
tek gileylsnardi: "Vay, yena bu qirmizipapagli galdi. Gorasen kimin evini yi-
xacaq?" lllar 6tdii, Xocaliya saha miivakkili tehkim olundu. Bas leytenant Tahir
Valiyev har giin ii¢ boliik kendi qarig-qanis gazar, asayisin kesiyinds dayanardi.
Qarabag hadisalari basladi. 1991-ci ilin mayinda Xocali milis bolmasi yaradild.
Coemi bir saha mivakkili olan Xocali sahar milis bélmasina 58 nafar isa gebul
olunaraq fealiyyste basladilar. ©Ovvalca iki vaqonda yerlasib iso baslayan amak-
daglar tictin yeni bir bina tikildi. Xatirladim ki, bu bolma avvallor Sskaran ray-
onu Daxili Isler Sobasinin tabeciliyinds idi. Bu sebabdan Qarabag miinagisasi
baslayandan xocalilar xeyli ¢atinliklarla Gzlasirdilar. Silah-sursat ala bilmirdilar.
Texniki rabitadan korluq ¢akirdilar. 1991-ci il iyunun 5-i Xocal milisinin yaran-
digi glindiir. Xocali milis bélmasinin 52 otaqdan ibarat ikimartabali binasinin in-
sasi basa catdirildi. 1991-ci ilin iyunun 5-de Azarbaycanin daxili islar naziri Ma-
hammad Ssadov ve Agdam rayon Polis Idarasinin raisi Islah Pasayev Xocaliya
goaldilar. Xocalilarin sabr kasasi artig dolmusdu. Binanin gabagina toplasan in-
sanlar nazire teraf harskat etmaya basladilar. Nazir dayandi. Xocal polis bélme-
sinin raisi S.Memmadov camaati sakitlasdirsa da, garginlik davam edirdi. Nazir
M.Osadov va i.Pasayev vertolyota minsaler da daliganhlar vertolyota taraf das
atmaqla gazablarini soyudurdular. 9sgaran rayonunun Xocali saharinds rabits
qovsagl istifadays verilmis, yeni temir tikinti idarasi acilmisdi. 50 abonentlik ATS-
in tutumu 200-2 catdinlmisdi. M-60 saharlararasi kommutator qurasdiriimisd.
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Xocalidaki rabite govsaginda 6-23-72 nomrasile Agdama, Susaya, Bakiya malu-
matlar verilmis, danisiglar apanlirdi. Burda calisan qizlar 6zlarini xosbaxt hiss
edirdilar ki, onlar da Xocaliya bununla kémak edirlar. Diz 22 ildir bu telefonlar
susur. Orda calisan qizlardan Gilbaharin bahari gslmadi, Sevincin sevinci
goziinda galdi, Giilsenin ayaqyalin Xocalidan Agdama qagmaq arzusu ¢in olma-
di. Telefon govsaginin raisi Cavid Sliyev isa o geca atasi Olakbari itirdi. Bu no-
mra diiz 22 ildi ancaq yaddaslarda galib. Bu némra ila o geca har terafa haray
cakildi. Azarbaycanin har yerindan Xocalida tikinti isleri aparmaq tciin telebe
brigadalar axisib galirdi. Onlardan biri do Azarbaycan Insaat Institutunun Fuad
Babayev adina talaba insaat destasi idi. Onlar iyulun 7-da Xocaliya galdilar, iy-
ulun 8-ds isa basladilar. Bir gismi tikilmakde olan xastexana kompleksinda, bir
gismi da yoluxucu xastaliklar binasinda értiik ve abadlasdirma islari gorirdilsr.
Dasta lizvleri Naftalandan, Gancadon galmis insaatgilarla tez bir zamanda
tinsiyyat tapdilar. Telaba- insaat garargahinda F.Babayevin sakli altinda ise tale-
benin tarciimayi-hali asilmisdi. Kend camaati, xisusiloe 86 yash Mahammad Ab-
basov onlara tez-tez bas cakir, sirin séhbatlar edirdi. Onlar Xocalida tikinti isle-
ri aparmalari ile quirur duyur, foxr edirdilor. "Biz bu harakatimizls sahid Fuad Ba-
bayevin ruhunu sad edirik"- deyirdilar. Yay tatili basa catdi. Dasts (izvleri Xoca-
lidan ayrilmaq istemirdilar. "Biz daha gox islar goracayik"- deyirdilor. O vaxtlar
Xocaliya galen ganclarin hamisinda bir cosqu, ytiksak ruh vardi. Xocalini biittin
Azarbaycan tikirdi.

sti avqust ayinin sonlari idi. Yeni maktabin acilisina 2-3 giin galmisdi. Har
glin atag altinda yasamaga macbur olan camaat mektabin acilmasini az galib
yadlarindan ¢ixarsinlar. Avqustun 28-i geca saat 3 radslerinda gahar grad qurg-
usundan atasa tutuldu. Bu raket "yagisi" Mehdikand, Noragiil ve Oskaran istiqa-
matlarindan yagirdi. Avtomatlar, pulemyotlar saqqildayirdi. Sas-kiiys gafil yuxu-
dan ayilan sakinler bilmirdiler hara iiz tutsunlar. Qadinlar, usaqlar, qocalar zir-
zomiys dolusub hayacanla bu veziyystin na vaxt bitmasini gozlayirdilsr. Postda
duranlar isa cavab atasi acirdilar. Bu dafs insan talafati olmasa da, seharin bas
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gaz kemeri siradan ¢ixmis, teze maktabin haystine, bir neca ictimai binaya, ya-
sayls evina ziyan daymigdi. Siirayya xalanin hayatina diigan raket evindaki asya-
larini sindirib t6kmiigdii. Vaxtile bu eve galin galmis Siirayya xalani gabaqda da-
ha dshsatli facieler gozlayirdi. Onun oktyabrin 8-da postda dayanan oglu giilla
yarasindan dinyasini dayisdi. Siirayya xala oglunun boyuna baxib géziidolusu
ferehlena bilmadi. Har sahar kend camaati Siirayya xalanin gur sasla oglunu ox-
saya-oxsaya agl demasina oyanardi. Hamin giiniin saharisi, yani avqustun 29-da
Xocali sakinlari respublikanin har yerindan axisib galen insaatcilarla birlikds mi-
ting kegirdiler. Mitingda Xocalinin tahliikesizliyinin temin edilmasi, ermanilar
yasayan kendlarda harbi smaliyyatlarin apariimasi, "Qrad" ve "Alazan" qurgula-
rinin lagv edilmasi siiarlarini irali siirdiilor. ©ks halda seheri tark edacaklari bay-
anati ila mitingi basa catdirdilar. Mitingds Xocali sehar sovetinin sadri Elman
Mammadov da istirak etdi. Cox teasiif Ki, fovgelada vaziyyst rayonunun komen-
datligina ve Respublika Daxili isler Nazirliyina iinvanlanan bu talablar cavabsiz
galdi. Daxili isler naziri Mahammad 9sadov Xocal polis bélmasinin binasinin
acihsina galands linvanina soyleninlen sozlere gore sabiq icra bascisindan na-
razi qaldigini dile gatirmisdi.

Sentyabrin 10-u geca saat 4-dii. Xocali yena har tarafden raket atesine tu-
tulur. O raketlardan biri yenics ails quran Muradov Zahid Latif oglunun hay-
atina son qoydu. Onun 17 yash qardasi Mahir Muradov isa agir yaraland.
Xocalinin 5 addimhiginda olan Noragiin kandinin yaxinhgindaki Bozdag istiqa-
matinda harbi poliqon yerlasirdi. Xocali saatlarla "Alazan" qurgularindan ate-
so tutulanda rus asgarlari bunun qarsisini almirdilar. Vaziyyst giinden-giina
agirlagirdi. Kendimizds ise miidafiani mohkemlandirmak avazine tikinti islari
genis visat alirdi. Cox tesssif ki, harbi komendantliqa dafalarle ermani yasayis
montagalarindan sahar aramsiz raket atasina tutulanda bu barads malumat ve-
rilse da, heg bir 6lcli gotirmiirdiilar. Fagat magistral yolda ermani masinina
bir das atilardisa, o dagige Xankandindaki 366-c1 alayin asgarlari galir, gadi-
na-usaga baxmadan dubinki ile hamini déytrdilsr. Bu barada Respublika Pre-
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zidentina, miivafiq orqanlara dafalorle teleqramlar vurulsa da, hamisi cavabsiz
galardu.

Xocali aeroportunda "YAK-40" tayyarasi ilo Xankendindan Yerevana glinda
28-30 reys edilirdi. Bakiya isa cami 1 reys olardi. Bazen bu reys do toxira duser-
di. Bu reyslards Xankandindan arzaq dolu yesiklor Yerevana dasinardi. Har gun
harbgilarle birlikde xisusi tayinath azarbaycanli milis iscilari da sarnisinlari va
onlarin yiiklarini yoxlamadan kegirirdilor. Qeyd edim ki, aeroportun raisi avval-
lor milliyyatce ermani idi. Xankendindan Yerevana nayin dasindigi bilinmirdi.
drzaq qithg yasanan o arafada respublikamizin orzagi Yerevana dasinirdi. Ma-
gistral yolla iso 366-c1 alayin harbileri silah-sursati, harbi texnikani Xankandina
dastyirdilar. Azarbaycanlilar iss nega-neca postlarda yoxlamadan kecarak Dagliq
Qarabagin azarbaycanlilar yasayan kendlerina galib gedirdilar.

Xocalida tikinti islori suratle aparilirdi. Burada sosial obyektlar, madani-mai-
sat va ictimai-iasa sahaleri, Agdam texniki peso moaktabinin filiah va 7 illik mu-
sici maktabi acilmisdi. Susa sohar emanat bankinin filial, sosial taminat sébasi,
tosarriifat hesabli gaz idarasi, ictimai nagliyyat idarasi, agrar-sanaye birliyi, se-
har istehlak comiyyati, avtobaza, kommunal miassisalor fealiyyste baslamisdi.
Xankandindaki ipak kombinatindan isden qovulan azarbaycanlilar Xocali to-
xuculug kombinatinda caligirdilar. Yaxsi yadimdadir, yayin avvallari idi. Xoca-
liya galon Azarbaycan Respublikasinin prezidenti Ayaz Miitallibov hamin kom-
binatda shali ilo goriisenda bildirmisdi ki siz buranin sahibisiz, ermanilar ise qo-
naqgdir. Onun bu sozlarine xocahlar uzun-uzadi al calib algislamisdi.

1991-ci ilin Novruz bayramidir. Amma bu bayramin sevinci hiss olunmur.
Ciinkii bu yolla zirehli texnika geca-glindliz nase dasiyir. Cat-cat olan bu yollar-
da rus asgarlari Xocalinin i¢indan kegarak ermanilar yasayan kandlara gedir, gu-
rultudan qulaq tutulurdu. Insanlarda bir qorxu, bir tesvis vardi. Adamlarin yaz-
qgabag alini-golunu cirmayib is gérmaye havaslari da galmamigdi. Toy-biisat sa-
sina, cerga ila diiziilan golin maginlarinin sadasina hasrat galmisdilar. indi bu
yollarla asagi-yuxari Gzlerindan kin-kiidurat yagan harbcilari dasiyan masinlar
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gedilrdi.. Camaat tez-tez bu sozleri deyardi: "Volski getdi, Polyanicko galdi. Na
d?Y]?dl ki¢ Her glin ates altinda yasaying". Yollar tahliikali, rus harbcilarinin
g0zl garsisinda adamlarimiz giillalenir, minalanmis yollarda adamlar facisli so-
k_||da olurlar. Azarbaycanin basqa rayon va ssherlarine Dagliq Qarabagdan go-
lin kocan qizlanmizin cehizleri BTR-de gedir, golinlar isa vertolyotla golirdi
Omiir-gtin yoldasi milis iscisi olan Elmira xala oglu Révsens galin gatirande ya—-
rizarafat-yarigercak vertolyotun ganadina qirmizi lent baglayib, "birce ogul l;ala-
ma ucaganda galin gatirdim",- deyibmis. Amma Elmira xala bilmadi ki, boyunu
seva-seva evlandirdiyi Rovsenin 4 balasi diinyaya galacak, Révsan balalarini do-
landirmaq Gcilin bir parca ¢orak dalinca uzaq Rusiya céllarine iiz tutacaq va or-
da, yani Stavropolda gatla yetirilocok. O giin Elmira xala oglunun canazasini
qaldiracaqdh...

Xocal neca ay idi ki, blokadaya alinmisdi. Xankandi, 9skaran, Mehdikand
Dagbulag, Naxcivani, Hasanabad, Dahraz kandlarila ahata olunan saharin Umi:
di yalniz hava yoluna galmisdi. 5 ay mihasirade qalan Xocaliya arzaq, corak,
un, yanacaq hava yolu ils gstirilirdi. Bels giinlarin birinde Xocaliya galan sabiq
adliyya naziri Slisahib Orucovu Xocali camaati ahateya aldi. Sabri tiikenan
adamlar nazirs "Bize ¢orek da lazim deyil, silah verin, 6zimiizii qoruyaq"-dedi.
Soyqinmda oldiirilan Nazila Sslimova isa sinasini gabaga verib, gqazabli sasla
nazira dedi: "Bir giin bu derade ermanilor bizi qiracag. Onda kim cavab ve-
racok?" Nazir bu s6zdan heg da xoshal olmamisdi. Acigi tutmusdu. Xocaliya, Su-
saya ucan 7 sarnisin vertolyotu giillaya tutulmusdu. Orzaq, tikinti materiallari ilo
yanagi sakinler da vertolyotla dasinirdi. Artiq corak sexi da haftalarla islomirdi.
Clnki gaz kameari ermani silahlilari terafindan partladilmisdi. Vertolyotu idars
fedan pilotlarin coxu Xocallya ucmagdan imtina edirdi. Bir tarafda siiratli tikinti
islori aparilir, o biri tarafds ise ermanilar silahlinirdi. Gérasan bir torpagi qoru-
mursansa, onu tikib-qurmaqg kima lazimdir? Xocalinin bas memari Sahlar Hasa-
novla sohbat zamani biza bildirdi ki, Xocalida aparilan insaat islarinds yararsiz
vaziyyatdo tikilon binalar da var. Axi bunlar bir-iki il Gictin tikilmirdi...
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Kamil Mammadovun dediklarindan:

- Yaxsi yadimdadir, 1991-ci il aprelin 28-de Mosvada yaradilan teskilatin 4
niimayandasi - Arkadi Qaydar, onun oglu general-mayor Teymur Arkadi, profes-
sor Nyukin Nikitin, onun arvadi professor Natasa Nikitina, professor Suzor Xan-
kandina ermanilarla goriise gedirdilor. Biz Bakiya zong edib Markazi Komitanin
bundan xabari olub-olmadigini éyrendik. Malum oldu ki, onlar icazasiz gedir-
mislar. Onlarin galdiyi "Yak-40" toyyarasini geri gaytardiq. Onlar sonradan Mo-
skadan Minvoda, Minvoddan isa Xankandine u¢gmusdular. Giinlarin bir giini ise
aeroportun lap asagisinda "Mi-8" vertolyotu yera endi. Vertolyotun yanina gedib
pilotlardan na Gciin galdiklerini sorusdug. Pilotlar milliyatce ermani idilar. 3 na-
for idi. Malum oldu ki, vertolyot Rostov vilayatine maxsusdur. Yoxlamadan so-
nra oyrandik ki, vertolyot Rostov vilayatine maxsus deyil. Aeroportun raisi Slif
Haciyevls birlikde vertolyotun u¢masina icaze vermadik. Ekipaja dedik ki, gedin
Rostovdan bu vertolyotun onlara aid olmasi barada senad gatirin. Onlar getdilor
va bir daha geri dénmadilar. Biz de hamin vertolyotu Yevlax tayyars limanina
bagisladiq. Bazan Xocali tayyara limanindan Xankandina giinda 33-8 yaxin ucus
edilirdi. 1990-c1 ilin yazinda omoncular teyyare limanini zabt etdiler. Xankan-
dindan Yerevana edilon reyslarin sayini 4-5-a endira bildik. SSRi DIN emakdas-
lari tayyara limanini terk edib Xankandine gedenden sonra Yerevan-Xankandi
reysi tamamila dayandirildi. Hatta Xankendina ucan tayyaralerds telsbalara be-
la arzaq aparmaga icaze vermadik.

Hasiya: ermani xisloti

...Giin ayilmisdi. Kands xabar yayildi ki, ermenilar Srsadgili yandiriblar. Qo-
num-qonsu mahlaya axisdi. Kerim dayinin kérpiistiniin dsttine toplasdilar. Hami-
nin gani bark garalmisdi. Biz usaglar da bark qorxmusdug. Qorxudan gacib na-
nalarimizin boyriina qisiimisdig. Bu vaxt Xocalinin ilk kolxoz sedri olan Basir
dayinin Xankendinda yasayan ogullarinin yolla galdiyini gordiik. Onlar ata
ocagina galirdilor. Rafil, Rasul, Rza camaatin yanina galdi. Onlarin rengi agar-
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misdi. Bu hadisa 1967-ci il iyulun 3-da olmusdu. Onlar hayacanla bildirdilar ki,
Orsadgili bizim goziimiiziin gqabagindaca benzin t6kiib yandirdilar. Hala da on-
larin qisqirtisi qulaglarimizdan getmir. Martuni rayonunun ©mirallah kandinin
moktab direktoru 9rsad Dasdemir oglu Memmadovu, Zéhrab Mammadovu,
eloca da brigadir islayan Slemsah Mustafayevi mahkama salonunundan cixar-
kan azginlasmis ermanilar onlarin tstiine benzin tokarsk yandinb, sonra ise bas-
larini kasarak futbol topu kimi bir-birlarine otiiriirlar. Bu hadisaden Xankandin-
da yasayan azarbaycanlilar qorxudan qacib agaclara dirmagirlar. Heg kim azgin-
lasmis ermaninin gabagina ¢ixmaga clirat etmirdi. Ciinki onlar o gader gaddar-
lasmisdilar ki, garsilarina ¢ixan har kasi bir andaca 6ldiire bilardiler. Onda azar-
baycanlilarin glicti yalniz goz yaslarini axitmaga catdi. Qatla yetirilmis usagin
atasi Benik ©rsad Mammadovun agzindan 12 qizil disini da ¢akib cixarib. Xa-
tirladim ki, Xocavandin 41 kandi olub. O kandlardan 36-da ermanilar yasayir-
di, 5-da isa azarbaycanlilar. Sonradan malum oldu ki, hamin ermani usagini 6z
gohumu veahsicasina gatla yetirmis, meyidini ise qasdan azarbaycanlilar yasay-
an ©mirahlar kendina atmisdir. Hagigat ortaya ¢ixanda usagin atasi Benike
glillaloanma hékmii verilmis, usagi 6ldiiren ise an agir cezaya mahkum olunmus-
dur. Toaessif ki, sonralar Beniki Martunida toyda oynayan vaxti géranlar olmus-
du. Ermanilarin saxtakarligi hamiss olub ve olacaq. Saxta ittihamlar asasinda or-
sad Mammadova 11 il is kasilmis, digar 2 nafar ise mahkamanin hékmi ile ba-
raat alaraq mahkama salonundan azadhiga buraxilmisdi. Amma ermeaniler Xan-
kandi DiS-in garsisinda bela bir dehsatli facia toratmisdiler. Bu hadisadan Daghq
Qarabagda yasayan azarbaycanlilar cox boyiik sarsinti kecirdiler. O gece manim
da gozlarima yuxu getmadi. Yanan insanlarin qisqirtisi qulaglarima gslirdi. Ya-
tagimdan galxib nanamin yanina qagdim. O mani bark-bark qucaglayib "Allah
onlarin cazasini veracak, onlar hemise biza garsi kin-kiidurat baslayiblar'-dedi.
Noanam diinyasini tez dayisdi. Onun gabrini indi ermanilar darmadagin edib. Er-
mani-miisalman davasindan qurtulan nenamin 3 ogul navesi- Etibari, Habili ve
Mobili Qarabag miharibasinde ermanilar gatle yetiracaklar. Yaqin nanamin se-
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rgardan ruhu indi da gan aglayir. Basir dayinin oglanlarini min bir zehmatla ti-
kib-qurduglari evlarindan, yani Xankandindaki Yal mahladan qovacaglar. Boytik
oglu Rafil avtomobil gazasinda diinyasini dayisacak. Rza isa Xocaliya panah go-
tiracak, orda ikinci dafs tikib-qurdugu evi qoyub mesaya Uz tutacaq, soyqirim
zamani sahid olacaq. Omiir-giin yoldasi ise asir diisacak. Manim usaqliq yadda-
sima hakk olunan bu facieni 1992-ci ilde Xocalida, soyqirim zamani gordiim ve
yasadim.

Onda milis iscilari nainki basipozuqg ermanilare mane olmadilar, hatta onlara
sorait yaratdilar. Biz azarbaycanllar yaxinliqda olan agaclara dirmasdiq. Evimi-
zo getmaya ehtiyat edirdik. Basir dayinin oglanlan Xankandindski Yal mahlada
yasayirdilar. Indi bu dagige Xankandinda yasayanlar qgohum-agrabalarinin yani-
na getdilor. Seharda azarbaycanh galmadi. Bu hadisadan sonra Azarbaycan ho-
kumati hadisada ali olan neca-masul vezifads calisanlar negca adami cezalan-
dirdi. Ondan sonra insanlar rahatliq tapdi ve Xankandindaki azarbaycanlilar gor-
xusuz yasadilar. Ta 1988-ci ilin fevralin 13-a gador.

...1988-ci il sentyabrin 18-de Xankandinda yasayan 16200 azarbaycanli ev-
larinden qovuldular. Onlar Xocalinin igarisindsn necs kecib getdiklari indi de
gozlarimin gabagindadi. Hamyerlimiz Kamils Abisova o gilin 3 azyasli 6vladini
da yanina alaraq Xankandindan Xocaliya gagib galmisdi. Hadise bela olmusdu.
Xankandinda mitinga toplasan kiitlaya xabar galir ki, daha dogrusu, saye yayilir
ki, Xocalidaki magistral yolda ermanilari doyiirlar. Hamin kiitle Xocaliya dogru
yirlisa baslayir. Bu hadiseni "Veteran" gazetinda (N° 48) V.Uzlyan bels yazir:
"Miting baslandi. 1 saat kegdi. Sonra saya yayildi ki Xankendinin yaxinhginda er-
manilari doylirlar. Mitings toplasan qizgin kiitle Xocaliya yollandi. O giin mak-
tablarin acilmasina baxmayaraq insanlarda bir ruh diskinliyt yaranmisd.
Ctinki, her gilin yollarda masinlarin das-qalaq edilmasi, sonra rus asgarlarinin
hagsiz olaraq galib azarbaycanlilari doymasi insanlarda bir Gmidsizlik yaratmis-
di. Hamin giin Xocalida Rasim va Sadiganin toyu idi. Gilinortaya yaxin aeroport
istigamatindan ermanilsrin kands basqin etmalari barads xabar galdi. Hami ba-
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sini itirmisdi. Xocalida ov tiifanglari olan barmagla sayilan adamlar ermanilarin
garsisina ¢ixdi. Basgina galen ermanilar ot tayalarini yandinir, caparlare od vu-
rurdular. Rus ordusu yarim saatliq yolu iki saata galarak miinagisenin daha da
gorginlasmasina sarait yaratdilar. Camaat galini gizlads bilmisdilar. Homin bas-
gindan sonra ermanilari cazalandirmagq avezine Xocalidan Baxis dayini, Adil Xu-
dayarovu, Kamil Memmadovu va isa Aslanovu habs etdilor. Ermanilar ise Xan-
kandinda yasayan azerbaycanlilarin evlarini yandirib, asyalarini dagitmis, nece-
neca azerbaycanlimi 6limcil hala salmisdilar. Xankandi Pedaqoji institutunda
tibbdan dars deyan Nizami Qasimovu o gadar déymisdiiler ki, taninmaz hala
diismisdui. Hadisadan az sonra Nizami Qasimov diinyasini dayisdi. O glini biz
xocalilar heg vaxt unuda bilmarik. Homin giinlin ssharisi biz magistral yola axi-
stb ermanilarin 6zbasinaligina son qoyulmasi talsbila miting kegcirdik. Respubli-
kanin o vaxtki bas naziri Hesen Hasanov ora galib bildirdi ki, avtobuslar gonde-
racayik, kocacaksiz. Buna cavab olaraq kend camaati H.Hassnovun dstiina
tokilib ona "Bas onda siz na ligiinsiiz? Biz 6z torpagimizdan niya getmaliyik?"
deya sorusdular.

Agzinlagmis ermani quldur dastalari Xankandinda yasayan soydaslarimizin ev-
larine hiicum ¢akmis, onlari vehsicasine doymiisdiilor. Doyiilenlarden ikisi
6lmds, altisi ise agir yaralanmisdi. Xankandinin Susa avtovagzali arazisinda ya-
sayan azarbaycanlilara da qarsi da xiisusi gaddarliq gostarmisdilar. Tebosyan
kiicasi, yal mahalls, Sabir kiicasindaki evlar yandirilaraq odlara galanmisdi. Ha-
min vaxt Agdam rayon axtaris markazinda operator-dispecer vazifesinds calisan
Nina Qaraxanovanin dediklarini esidek: "O hadisalarden danismaq manimgiin
cox catindi. Goz gora-gora yurdlarimiz yandi, kiile dondu. Qarabag muharibasi
baslayanda calisdigim markazdan Dagliq Qarabagin biitiin rayon va kandlari ile
alaga saxlayirdim. Orada bas veran hadisalar barada lazimi yerlars malumat ve-
rilirdi. Parollarla islayirdik. Har yerin kodu var idi. Agdam icra Hakimiyyatinin
kodu 8, Xocalinin kodu 90, axtaris markazinin kodu 20, Xocavend rayonun Qa-
radagh kendinin kodu 27, Agdamin Camanli kandinin kodu 28 ve s. idi. Har giin
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saat 9-da isa golirdim. Dagliq Qarabagin azarbaycanlilar yasayan kandlarindski
agir vaziyyatla bagli Prezident Aparatina, Miidafie Nazirliyina, Daxili Islar Na-
zirliyine malumat verirdim. 9lage saxladigim adamlardan eyni cavabi alirdim.
Sabr edin, komak edacayik, gozlayin vertolyot ucacaq. 1991-ci il noyabrin 12-
da Camilli, Tug, Salakatin, noyabrin 19-da ise Axullu Xocavend kendleri isgal
olundu. Belaca kandlar bir-bir isgal olunur, yuxarilardan ise hec bir komak yox
idi. Xocalidaki vaziyysti sozle ifade eda bilmiream. Fevralin avvallarinda har giin
soharden axsam saat 17-dok bir sira organlara malumatlar verirdim. ©n cox
Goncadaki Qarabaga Yardim Komitssile danisirdim. Onlara yalvarirdim ki,
Xocali cox agir vaziyyatdadi, ora vertolyot géndarin. Bildirirdiler ki, "Gozlayin,
Xocaliya vertolyot ugacaq". Saat 17:00-di, hava garalib, amma bele havada ver-
tolyot ucacaq deyirdilor. Belaca har giin aldanirdiq. Bir giin naslac gqalib Agdam
rayon Polis idarasile alage saxladim. Dedim ki, siz do lazimi yerlare xabar ve-
rin, Xocaliya kémak etsinlar. Aradan yarim saat kegandan sonra yenidan zang
edib naticeni dyranmak istadim. Ordan mana bildirdilar ki, "ne olub, xabar ve-
racayik da". Belaca, Xocal can Ustiinds, Agdam isa qis yuxusunda idi. Her da-
fa slage saxladigim yerlarden "gozlayin, vertolyot galacak, kdmak edacayik'-
sozlorila basimizin altina yastiq qoydular. Yaxsi yadimdadir, 1990-c1 ilde
Agdamdaki meydanda niimayis kecirilirdi. Qarabag Taskilat Komitasinin sadri
V.Polyanicko da orda idi. Man ona yaxinlasib rus dilinde "Kogqda budet gtomu
koneti?" suali ile miraciat etdim. Nahang, irigdvdali, ucaboylu Polyanicko sa-
kitce alini ciynima qoyub "Vse budet xoroso" dedi. O takca mana yox, sual ve-
ranlarin aksariyyatina eyni cavabi verirdi. Ne Arkadi Volski, na da Viktor Palya-
nicko dovriinda yaxsiliga dogru hec na dayismadi. Bunu heg¢ vaxt unuda bilmi-
rom. Xocalida dshsatli facie bas vermazden iki saat 6nce Prezident Aparatinin
salahiyyatli niimayandasi Musa Mammadov komandasi ila cixib getmisdi. Mesa
ilo Agdama peanah gatiren yaralilar Markazi Xestaxanaya yerloasdirilmisdi. Man
da Agdam Markazi Xastaxanasinin 1 korpusunda olan xocallarin yanina getmis-
dim. Birden Ali Sovetin sabiq sadri Tamerlan Qarayevin galmasi xabarini esit-
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dim. O, dahlizin yarisina catanda camaat bels qisqirdi: "Bizi bu vaziyyata qoy-
an sizin kimilardi. Cixin gedin burdan!" Tamerlan Qarayev galdiyi iki naferla bir-
likde geriye donarak cixib getdi"...

...1992-ci il yanvarin 28-dan soyqirnim bas veran giinadak Xocaliya cemi bir
"MI-26" nagliyyat vertolyotu ucmus, 1992-ci il fevralin 13-da 300-dan cox dinc
sakini gasabadan cixarilmisdi. Dafalarla vertolyot liglin miiracist edilse do MDB
harbi vertolyot eskadrilyasinin komandiri Zolotuxin Zagafqaziya harbi dairasinin
gadagasina istinad edarak Xocali seharine vertolyot gondarmakdean imtina etmis-
dir. Xocali gaharinin sabiq bas memar bels deyir: "1990-ci ilin oktyabr ayi idi.
Bas nazirin birinci muavini Ziilfi Haciyev mani bu vezifays tayin etmisdi. Xoca-
liya galdim. Sabiq icra bascisi Elman Mammadovla gorlisdiim. Sonra geri gayit-
maq Uglin Xocali aeroportuna golib bilet alarken ermanilar mani dévrays alib
tutmaq istadilar. Bu vaxt Xocali aeroportunun milis emakdaslari sayigliq goste-
rorak moana komaklik etdilar. Ermanilarin bu hamlasi bas tutmadi. Bilet alib
toyyaraya oturdum. Tayyars bir saat gecikdi. Bu vaxt Tagkilat Komitasinin sadri
Viktor Polyanicko da galdi. O da Bakiya ugurdu. Xocali aeroportunda milliyatca
ermani olan bir nafari yanina cagirtdirdi va dedi: "Gedin sizinkilara deyin ki, hec
nadan narahat olmasinlar. Har sey gaydasindadi. isinizle masgul olun". Aradan
bir neco ay kecdi. Xocal aeroportunu Azarbaycanlilarin nazarstina verdilar. Qa-
ribadir ki, Polyanickoya sikayat edands ki, ermanilar masinlari das-qalaq edir,
kandlari atasa tutur ve saira, o, "Gedin siz da edin" soylayirdi. Xocal faciasi bas
verdikden sonra Agdam AXC-nin sadri Allahverdi Bagirov 1117 nafari asirlikdsn
azad edir, 370 naferin ise meyidini ala bilir. Bu, ateskas elan edildikden 3 giin
sonra bas tutur. Bu is ©skaran milis sébasinin raisi Balasanyan Vitalikla Allah-
verdi Bagirovun danisiglar asasinda hayata kegirildi. Bu giina kimi Xocali Soy-
grimini téradan 51 zabit ve gizirin hec biri cinayst masuliyystine calb olun-
mayib. Onlar he¢ interpolda da axtarisa verilmayib.
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366-C1 MOTOATICI ALAYIN
XOCALI OHALISINO QARSI SOYQIRIMDA
iSTIRAK EDON ZABIT VO GIZIRL RININ SIYAHISI:

1. Zarvigorov Yuriy Yuriyevi¢ - Qazaxistanin Cambul vilayatinin Lugovaya stan-
siyasinda anadan olub, 366-ct motoatici alayin komandiri, polkovnik;

2. Citciyan Valeriy isaakovig - 366-c1 motoatici alayin 1 sayh batalyonunun go-
rargah raisinin muavini, mayor;

3. Ayriyan Vacagan Qriqoryevig - alayin kasfiyyat raisi, mayor;

4. Ohanyan Seyran Museqovic - alayin 2-ci batalyonunun komandiri, mayor;

5. Arutyunov Aleksandr Aleksandrovig - 2-ci batalyonun komandirinin komakgi-
si, mayor;

6. Akopyan Nerses Qrantovic -1-ci batalyonun 2-ci rotasinin komandiri, bas ley-
tenant;

7. Arutunyan Vladislav Vladimirovi¢ -2-ci batalyonun komandiri, kapitan,;

8. Baylaryan Armen Volodiyevig -1-ci rotanin texniki, praporsik,;

9. Ayrapetyan Vacik Qurgenovic - 3-cli rotanin starsinasi;

10. Mirzoyan Vacik Qranovi¢ - 4-cu rotanin starsinasi;

11. Sixanyan Andrey Artyusevic - 1- ci batalyonun taskilat Gzre komandiri;

12. Xacaturyan - 6-CI rotanin starsinasi;

13. Abramyan V.V - 2-ci batalyonun boyik texniki, praporsik;

14. Baylaryan Sergey Yurikovic - 2-ci batalyonun vzvod komandiri, praporsik;
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15.
16.
N7
18.
19.
20.
2T
22
23,
24.
25
26
27
28.
29,
30.
31.
32,
34.
35.
36;
37.
38.
a9,

Danilyan Armen Barinovic¢ - 7-ci rotasinin starsinasi;

Avanesyan - 2-ci batalyonun boyik texniki;

Zaxaryan - zenit vzvodunun komandiri, praporsik;

Bogdarasyan Valeriy - tank rotasinin starsinasi;

Kisabayyan Qrigoriy Akopovic - rabits rotasinda vzvod komandiri, gizir;
Arustamyan - rabite rotasinda boyuk texnik;

Amelyan Qarik - yemakxana raisi, praporsik;

Avanesyan Robik - arzaq anbarinin raisi, boyik praporsik;

Arutunyan Kamo Ravaelovic - tamir rotasinda vzvod komandiri, praporsik;
Musaelyan - tamir rotasinda vzvod komandiri;

Sarkisyan Aleksandr - temir rotasinda boytik texnik, praporsik;

Osipov Yuriy - raket artileriya anbarinin raisi;

Simonyan Valeriy - maddi tachizat rotasinin starsinasi;

Pertosyan Asot - maxfi hissanin raisi, praporsik;

Nabokiy Yergeniy -3-cl batalyonun komandiri, mayor (arvadi ermani);
Lixodey Iqor Ivanovig - artilleriya divizonunun komandiri, kapitan;
Mirosnicenko Igor - maddi tachizat rotasinin komandiri, bas leytenant;
Kuznetsov Andrey - kimyavi midafia rotasinin komandiri, leytenant;
Qardas Viktor -tank rotasinin komandiri, bas leytenant,;

Balyazin - tank rotasinda vzvod komandiri, leytenant;

Mirheydarov - 3-cii batalyonun 7-ci rotasinin komandiri, bas leytenant;
Fotimski - 2-ci batalyonun 3-cii rotasinin komandiri, kapitan;

Bugayenko - 2-ci batalyonun 4-cii rotasinin 3-cli vzvodunun komandiri, leytenant;
Potapov - 2-ci batalyonun 4-cl rotasinin komandiri, kapitan;
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40. Krut - 2-ci batalyonun 6-ci rotasinin komandiri, kapitan;

41. Cavintsev - 2-ci batalyonun 4-ci rotasinin komandiri, leytenant;

42. Dobranski - 2-ci batalyonun 4-cii rotasinin kesfiyyat vzvodunun komandiri,
leytenant;

43. Bobolev - 2-ci batalyonun gorargah raisi, kapitan;

44. Minin - 2-ci batalyonun komandirinin miavini, kapitan;

45. Tevosyan - 2-ci batalyonun 5-ci rotasinin komandiri, kapitan;

46. Bogacev - 3-cii batalyonun zabiti, bag leytenant;

47. Kurcatov - 3-cli batalyonun zabiti, bas leytenant;

48. Maftullin - 3-cli batalyonun zabiti, bas leytenant;

49. Kuzmanovic - 3-cii batalyonun zabiti, bas leytenant;

50. Ivanov - 3-cii batalyonun zabiti, kapitan;

51. Matveyev - 3-cii batalyonun artilleriya divizyonunun komandiri, kapitan.

Xocah istintag grupunun melumati

"366-c1 alayda xidmatde olmus siravi asgarler Y.N.Lyakovic,

A.A.Bondaryev, I.A.Yurkovun ifadalari ile miayyen edilib ki, alayin zabitlari
Mirxaydarov, Bogagov, Kurcatov, Matfullin Malibayli kendinin isgalinda harbi
texnika ilo istirak ediblar. Geca reydlarine 12-den cox PDM gedirmis. Zabitlor-
don Ohanyan, Ayrapetyan, Plotnikov, Yefimov, Matveyev, Tevosyan azarbaycan-
lilara garsi harbi amaliyyatlarda istirak ediblar.

Cinayat toratmis ermanilar, 366-c1 alayin zabit, gizir ve asgarlari respublika-
dan kenarda oldugundan onlarin hagginda tam ve atrafli malumat toplamag,
mosuliyyats calb etmak miimkiin olmayib. Ona gora da Xocal sehar shalisine
qarsi soyqirim etmis cinayatkarlarin beynslxalq taskilatlar tersfinden muihakima
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olunmasi ticlin tadbirlarin goriilmasi zaruridir. Soyqirim cinayati bageriyyatin qa-
nunlarina garsi yonaldiyina gora defalarle beynalxalq teskilatlar tarafindan cixa-
rilmis gararlarla miihakima olunur. BMT-nin Bas Maclisinin 09.12.1948-ci il ta-
rixli 260 A sayli "Soyqirim cinaystinin garsisinin alinmasi va ona gore caza ba-
rada" Konvensiyasinin 2 maddasinde har hansi milli grupun tam ve gisman mah-
vina yonaldilmis harakatlar soyqirim hesab olunur. Konvensiyanin 10-cu mad-
desine asasen "bu ve ya diger dovlatin soyqiriminin da masuliyyati barads
miibahisalar, miibahisa edan taraflardan birinin talebile beynalxalq mahkemaye
verila bilsr. Bundan basqa BMT-nin Tohliikesizlik Surasi terafinden xisusi yara-
dilmis Beynalxalg Tribunal da Xocali ehalisine garsi téradilmis soyqirm cinaya-
ti barada materiallari icraatina gabul eds bilar".

Agdama diinyanin bir sira yerlarindan axisib galon jurnalistlor Xocal faciasi-
ni isiglandirmaq (ctin koniilli qrup taskil etdilar. Fevralin 28-da onlar Xankan-
dina yola diisdiler. Amma bu qrupda ne azarbaycanli, na da tiirk jurnalisti var-
di. Ovvallor Xocalida olmus "Vasington Post" gazetinin miixbirina (teassuf ki adi-
ni xatirlaya bilmirem) onlarla getmak istadiyimi bildirdim. Dedilar ki, biz bu isi
kondilli taskil etmisik. Tiirklarin tahliikasizliyine teminat vera bilmarik. O giin
coxsayl dogmalarimin na oldiisti, ne da galdisi barade malumat ala bilmadim.
Homin grupu Agdamin Qaraagac gebiristanliginda 366-c1 alayin komandiri Za-
vrugorovun gondardiyi harbi masinin siirliclisti garsilayib Xankandina aparmisdi.
Cox teasslf ki, ora gedan jurnalistlarin heg da hamisi Soyqirimla bagh hagigati
yazmadilar. Biz informasiya blokadasina diisdiik. Dunyanin elektron poct marka-
larinda ermani asgarlarinin 6ldiiyli nimayis etdirilirdi. Bir vaxtlar Xocalida tez-
tez olan "Amerikanin sasi" radiostansiyasinin reportyoru Tomas Qolts hayat yol-
dasi Hicrati xanimla Agdama galmisdiler. Onlar da bu facieni isiglandirmag
ticlin Xankandina getmali idilar. Lakin Tomasin dediyina gora, Hicrati xanim bu
hadisadan ¢ox qorxmus va 6zlini pis hiss etdiyina géra geds bilmadi. Sonra To-
masla gorlisonda mana bunlar danisdi: "Xocalinin icarisinden kegib Xankandi-
ne getdim. Seharda toéradilen vahsiliklari 6z goziimla gérdiim. Yolun yaxinhgin-

35



da bir magaza vardi. Ordan adamlar icki alirdi. Mon da aldim va bir giin meh-
manxanada galib islorimi bitirib, geri qayitdim".

Yer liziinda tarixi bir sohar vardi. O, Yer liziindan silindi. Tokca Tomas deyil,
obyektiv matbuat organlari bu soyqirim barada hagigati yazmisdilar. Bunlardan
"Tayms", "Sandi Tayms", "izvestiya" gozetlarini, nAmerikanin sasi" radiostansiyasi-
ni gostermak olar. Xocali qurgini hagqinda Tomas Qolts 27 fevral tarixinde diinya
iizro ekskliiziv material kimi “Vasington Post” gazetinin daxili sahifasinla verib.
O zaman Azarbaycana diinyanin 32 lkasindan 47 jurnalist golmisdi. Teossif ki,
3 giin arzinds na Tiirkiya, no da Azarbaycan jurnalisti reportaj hazirlaya bilma-
misdi. Cingiz Mustafayevin vo digarlarinin cokdiklari materiallar gecikmisdi. ©n
pisi isa o idi ki, cakilon materiallari kimisi alir, kimisi isa satirdi. Sidirgl alver ge-
dirdi. O geca yurd can vermis, insanlar isa sahid olmusdu...
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WORLD SHOULD NOT KEEP SILENCE

(Description of the events without reference belongs to the author)

...Our village was surrounded with Khojaly and Ilisu Rivers with limpid water,
where even the stones at the bottom were visible, from left and right sides, Boz
Mountain was on the top and there was also Katik forest. In spring, "sea of pop-
pies" was waved in the slope next to this forest. Birds were warbling, orioles and
turtle-doves used to perch to the balcony of our house. | used to wake up with
the warble of the nightingale in the mornings. The roses, many-colored flowers
of lilac bush used to bloom in the yard. We also had lilac bush in our yard. Its
odour was spread everywhere in the yard. Our village was miracle with its spring
and winter. People had love of Ife and willingness to live. Everything was won-
derful. Until 1988 year....

... That cold day of February, exactly, on 13 February, the news was spread
that Armenians were again fighting for land. Old grandmother Sona who wit-
nessed fight between Armenia and Muslims in the beginning of the XX century
was shaken by this news. The face of old woman, who was taking water from the
"Russian" spring near the school, turned pale. A full can of water felt to ground
from her hands. The grandmother Sona raised her hand to the sky and prayed to
God: "Almighty, save us from this disaster. Each time, when these unbelievers
begin to land fight, blood flows out of water. " and looked at the can which felt
to the ground. Children who got out from the school gathered on the grand-
mother Sona's head and asked: "What does unbeliever mean, grandmother Sona?"
But, the grandmother Sona was looking to the children face with confusion.
Hardly, she came to herself and said: "My dear child, unbelievers are Armenians.
They, again ask for land. They do not have had enough." This time, red
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"Moskvich" belonging to the former head of executive E.Mammadov was seen in
the middle of the village. The buttons of his coat were broken. Later, it came out
that Armenians insulted a group of our educated men and rended their clothes at
the meeting in Asgaran. They hardly escaped from that uncontrollable mass. This
event happened in front of the law enforcement bodies. Since then, rallies and
demonstrations was lauched in Asgaran, Khankandy. | should remind that the con-
flict which started with beating of a group of Azerbaijani youth in Sirkhavand vil-
lage of Aghdara region in January 1988 was still continuing. Armenians living in
Aghdara region said: "this is the region of Armenians; Turks must leave this land".

... In 1988, our cognates living in Armenia moved to Azerbaijan. Those who
came to Khojaly were settled in the schools, and cultural centers. 25 January of
same year, the first Azerbaijani refugee group was seen in Gafan and Mebhri
regions. On 13 February 1988, Armenians first meeting started in front of the
building of Provincial Party Committee in Khankandy. "Krunk" (Crane) organiza-
tion was more active in that meeting where 400 people were involved. That
organization was led by real owner of stone and marble quarry of the region,
and nationalist A. Manucharov. Meetings were held even in very cold, frosty and
snowy weather. Women were going to the meeting with strollers. Their slogan
was "Daghlig-Garabagh shall unify Armenia". Armenians living in Daghlig-
Garabagh were thronged to the streets and squares for unification of Daghlg-
Garabagh to Armenia, and cried "Miatsum" (Unification) all day long.

| remember very well that Armenians whom once we knew admitted that they
were forced to attend at the rallies and the demonstrations. Those who did not
want to go were beaten, insulted and abused. They also noted that what they
would get if Daghlig-Garabagh is unified either to Azerbaijan or Armenia. "Do
not we live well now? God damn those who started this conflict." However, they
could not hide their fear even while saying these words.

On 20 February 1988, an extraordinary meeting of DGAR was held. The ral-
lies with participation of 3 thousand Armenians were continuing in front of the
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building of provincial party committee in Khankandy. First Secretary of the
Central Committee of the Communist Party of Azerbaijan Kamran Baghirov, who
attended at the provincial party committee, did not allowed to made speech even
though he wanted to express his opinion. It was planned to bring Kamran
Baghirov in front of the protesters and to force him to sign the document on uni-
fication of Daghlig-Garabagh with Armenia by blackmailing him with Armenian
women who were already tought what to say and to do. Understanding such
defamed intent, Kamran Baghirov's assistant Sahib Guliyev took out the Azeraijan
state leader from that meeting. They came to railway station in Khankandy.

When Kamran Baghirov was hopelessly at the railway station, Armenian
deputies of the region signed the decision on unification of Daghlig Garabagh
Autonomous Region to Armenia. That decision was sent to Baku, Erevan and USSR
Supreme Soviet. That day, hope of Khojaly people, as well as Azerbaijanis living
in Daghlig-Garabagh became empty. Elders shaked their hands and said: "this
dough will need much water". The only hope was God. People lost their interest
in the field husbandry, and did not want to do any work. Rallies, demonstrations
were gaining the wide scope. The rallies did not stop in regions and settlements
of Daghlig-Garabagh. The speeches of Zori Balayan, Silva Kaputikian strained the
demonstration even more. Silva Kaputikian told: "Even if instead of water of the
rivers of Daghlig-Garabagh, milk will flow, we do not want it to remain in the com-
position of Azerbaijan." Zori Balayan's book named "Fire" were pouring oil on the
flaming fire. Khojaly situated in area which was surrounded with Armenians' set-
tlements. Highway leading to Askaran and Khankandy passed through Khojaly.
Military equipment and supplies were transported to Khankandy with this highway
every day. People, who believed to the power of valiant Soviet Army, hoped that
this conflict would be solved sooner. They watched the news at AzTV, and
applauded the speeches of our announcers saying that "Daghlig-Garabagh is the
integral part of Azerbaijan and will remain its' integral part". They also believed
that those Armenians who participated at the rallies would be punished.
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The rallies and demonstrations which launched on 13 February 1988 did not
stop even for a day. On 21 February, the Political Bureau of Central Committee
of the Communist Party of the Soviet Union held debates regarding the events in
Daghlig-Garabagh. On 23 February, Demichov, Bobrov, Mikhaylov and other
under the leadership of G.P. RAzumovski, the secretary of Central Committee of
the Communist Party of the Soviet Union visited Khankandy. They held bureau
and plenary meetings of Party Committee of DGAR. The first secretary of the
provincial committee B.Gevorkov was dismissed from his position at the meet-
ing. Chauvinist, the organizator of the meetings G.A. Pogasyan was appointed to
his position.

Addition:

I shall note that the former secretary Bahadur Rzayev adopted the daughter of
his friend who died at the Great Patriotic War, later that girl married with
Gevorkov. So, Gevorkov was not very cruel to Azerbaijanis during his post.

As the official Moscow did not take strict measures against the violation of
sovereign rights of the Azerbaijan Republic, Azerbaijan people was in great
excitement. Spontaneous demonstrations, protests were held in Azerbaijan.
Azerbaijanis living in the conflict zone protested to the separation movement of
Armenians. Even on 22 February, they made a march to Daghlig-Garabagh in
order to prevent the conflict in the Lower Garabagh under the insturction of
Baku. Those unarmed protesters were stopped. That day, | was in Askaran. Many
people gathered in front of the Askaran provincial Party Committee and held
rally. Pupils of Askaran secondary school were also involved to these rallies.
Armenians holding the posters shouted "Miatsum (Unification)!" At that moment,
the news came to Askaran that some people wanted to attack Askaran from
Aghdam. People were alarmed. Firstly, | could not understand what was hap-
pening. Our fellow countrymen working at the office and institutions did not
know what to do and were all in agitation. "Our people are coming to Askaran
from Aghdam. There will be bloodsed." - saying these words they tried to escape.
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The nurses could not find time to take off their white smocks. They were run-
ning to the vineyards stretching from Askaran to Khojaly. Then, Armenian vil-
lagers attacked Askaran with fowling-piece, hooks and axe. Armoured mchine of
the Regiment No. 366 of Khankandy and their forces came next to the gas sta-
tion. There | witnessed how the Soviet Army supported not us but Armenians.
Snipers took their place at the roof of the buildings. Ali and Natig who came to
Askaran from Aghdam without arm were killed savagely ont hat day, on 22
February 1988. Nineteen people were wounded. First blood was shed as a result
of this conflict. The then Soviet leader M. Gorbachev and USSR Procurator-
General Komuzev demonstrated their Armenian position and did not punish
those who killed these two Azeri sons. They were satisfied with condoling of the
family of these two guys.

In 1988, the USSR administration showed its double position regarding the
Daghlig-Garabagh conflict. The USSR administration tried to form such image as
if Azerbaijan and Armenia is the same for the USSR. The mass media paid much
attention to the Daghlig-Garabagh conflict. | shall note that where the roads
which were dusty and dirty started, Azerbaijanis lived in those areas. There were
not school, medical facilities in some of the villages of Daghlig-Garabagh where
Azerbaijanis lived. When these events occurred, the first secretary of Communist
Party of the Soviet Union M. Gorbachev made the separatist Armenians same
with Azerbaijanis who defended their rights. He tried to convince people of
Armenians demonstrations and rallies were held to solve problems in the
Daghlig-Garabagh Autonomous Region. Unfortunately, when fund is allocated to
solve these problems in Azerbaijan, the villages and settlements where
Azerbaijanis lived were forgotten. In these events which began from 1988, not
the will of Azerbaijanis, but the desire of the Armenian separators was taken as
a basis. Armenians committed crime against Azerbaijanis living in Sumgayit city.
On 28 February 1988, Edik Grigoryan, who was Armenian but presented him-
self as Azerbaijani, did another disgusting procovation. Armenians benefitted
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from the spontaneous demonstrations of our countrymen who exiled from
Armenia to Sumgayit. The TV channels tried to declare world that this conflict is
of religious character. As a result of tragedy, 26 Armenians and 6 Azerbaijanis
were killed. 200 apartments were robbed. Tens of buildings, buses and cars were
burnt. The program that Armenians about this tragedy was broadcastied in TV
channels of the foreign countries. They were able to form negative opinion in the
international community about Turks. | remember that after this event, a monu-
ment was erected on memory of Sumgayit victims in Khankandy. Armenians liv-
ing in Dagligh-Garabagh put flowers in front of that monument and promised
that "This blood will be avenged." That day, Armenian women who visited that
monument wore black. After Sumgayit event, Anti-Turk movement had launched.
Armenians working in offices and institutions in Khankandy, Askaran, Hadrut and
Mardakert dismissed Azerbaijanis from work. Azerbaijanis living in Armenia
were exiled from their lands. 225 people were killed, 1200 were wounded.
Hundreds of Azerbaijanis were tortured. 230 thousand of our countrymen moved
to Azerbaijan from 185 Azerbaijani villages in Armenia. Again, Moscow and the
international community did not stand on the right side. Azerbaijanis who
worked in Daghlig-Garabagh in hard works were dismissed from work without
having their salaries. The situation had become more aggravated in Daghlig-
Garabagh in March, 1988. On 6 March, DGAR held a meeting. Extract from
decision passed by Armenians of Daghlig-Garabagh: "The name of Daghlig-
Garabagh Autonomous Region shall be changed to Daghlig-Garabagh Armenian
Autonomous Region. The main language will be Armenian in the region".

Addition:

The events held in Khankandy were always in the Armenian Language. When
we were called to these events, we were obliged to listen to the speeches in
Armenian language. Notwithstanding that Daghlig-Garabagh was the integral
part of Azerbaijan. Azerbaijanis, Russians also lived there. In such events, when
any of Azerbaijani stood up to protest and to leave the meeting, they obviously
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said: "Those who do not like may go". We wrote exclamation letters to Baku, to
competent bodies, and the Ministry of education many times. However, these
exclamation letters were forwarded to the Armenians official from Daghlig-
Garabagh.

As soon as Daghlig-Garabagh problems occurred, the life condition of the
mixed families became very hard. Armenians, who once declared family of
Ararat Grigoryan, the teacher at the faculty of Language and Literature at the
Khankandy Pedagogical Institute, and his wife Raya Babayeva as the international
family, lynched them. | should remind that Ararat Grigoryan and Raya
Babayeva studied at the same university. | remember well that A. Grigoryan used
to say to his students: "l wish | was Turkish." After the Dagligh-Garabagh events,
A.Grigoryan died, and R.Babayeva worked as an announcer ath the Khankandy
radio station.

Addition:

The foreign journalist who visited Khankandy after 25 years met with Raya
Babayeva and took an interview. R.Babayeva introduced herself as Rahila
Ibrahimova and said that she works in the post office. She said that her wife died
as a result of hail and she had only cousin with whom she met in Georgia and
every time informed about that to Daghlig-Garabagh Security Department. "The
executive of that Department told me that | did well." | should remind that
R.Babayeva is from Fatmayi village of Baku. In her interview to the journalist, she
said: "I will never visit the graves of parents in Fatmayi."

This is the bitter fate and tragedy of the international family! R. Babayeva had
two children. Her daughter's name was Susanna...

According to the unofficial statistics, those days, if there were approximately
150 thousand Armenian women living in Daghlig-Garabagh, Azerbaijani women
like Raya may be counted by finger.

Khankandy Pedagogical Institute terminated its activity under the Decision
1208 dated on 14 October 1988 by the Council of Ministers of Soviet Union.
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Azerbaijani teachers working there were abused and fired from the work.
Sometimes it is said that if these events were prevented in time, that is, if the
march of Azerbaijanis to Daghlig-Garabagh was not prevented, the Garabagh
problem would be solved long ago. | would like to bring one fact into your atten-
tion. | went Askaran due to my work. Armenians working at the offices and insti-
tutions were holding demostrations in front of the building of committee. There
were pupils among the demostrators. They were shouting "Miatsum" and
cheered.

When the Daghlig-Garabagh conflict began, Armenians living there brought
into attention their hard socio-economical conditions. However, there were mod-
ern schools, offices and institutions in the villages and settlements of Khankandy
and Daghlig-Garabagh where Armenians lived. We often used to go to sport com-
petitions and friendly matches which were held in the neighbor village where
Armenians lived. We did it every year as a tradition. There was modern two-
storeyed school with wide gym in Armenian's Noragun (Tazakend) place which
once was the land of 46th noblemen of Khojaly Allahverdi and Gahraman. We
used to stare to that school with jealously every time when we visited that village.
Our school was old and not-repaired. The lessons were held in two shifts. When
the Daghlig-Garabagh conflict began, the social and economic welfare of
Armenians was high in comparison with Azerbaijan, Armenia, and even the gen-
eral indicators of the union. Finally, the Armenian nationalists did not hide their
nasty intentions. Their aim was to unify with Armenia. | remember well enough
that the Armenian masters who came to our village to work as carpenters and
builders did not refrain to call our village as "little Hayastan". In the mids of the
winter, they looked at the yield in the plantation and used to say: "this land is
gold, it is irreplaceable". As the Daghlig-Garabagh conflict continued, people's
hope was also finishing, every day there was new news. The visit of "seniors" from
Russia to Daghlig-Garabagh was not interrupted. However, Azerbaijanis living in
Dagligh-Garabagh did not lose their hope on solution of this conflict. However,
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the elders said that "The conflict will continue, unless Russia supports it. If they
want they can show Armenians their place." The youth did not believe to these
words. On March of 1988, the USSR government passed a special decision on
acceleration of social and economic development of DGAR and it was required
to separate Daghlig-Garabagh from the subordination of Azerbaijan Soviet
Republic. Daghlig-Garabagh had exclusive rights. Fund was allocated. The solu-
tion of problems regarding the region was entrusted to the ministry and bodies of
the central government. Azerbaijanis working in shoe and silk factories, offices
and institutions in Khankandy were abused and dismissed from work without pay-
ing their salaries. On 14 May 1988, the rally was held in Shusha with participa-
tion of 5 thousand people. They put forward the requirements on returning
Azerbaijanis to their workplaces, and to put an end to the separation movement
of Armenians. However, on 16 May, Armenians beat, abused and withdrew the
hundreds of Azebaijanis living in Khankandy. All this caused to the demonstra-
tion held by the youth, students, and educated persons in Baku in 16-17 May,
1988. The comings and goings of Azerbaijanis to Khankandy, Askaran, as well as
villages and regions of Daghlig-Garabagh Autonomous Region where Armenian
lived were interrupted completely. There was a club in the top of the village and
a shop in the middle. Village people used to gather either in the club or in the
shop to discuss the Daghlig-Garabagh problem. Those who witnessed the war
between Armenia and Muslims, that is, old grandmother Manzar and Madina,
Safiyar's son Museyib, the uncle Rahim, the aunt Immi used to say that this prob-
lem would not be solved without bloodshed. The middle-aged people used to
refuse saying that "Soviet government supports us" and believed that this conflict
would be finished in piece. Leaning to the walking-stick and looking to the planes
flying 5-6 times a day in the sky, the uncle Rashid, who lost his foot at the Great
Patriotic War, used to say: "As you see, the weapons which are transported in
these planes will come down t our head one day. We died for the victory of
Russia. Many men of our village died on that battle. Those who stayed alive are
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invalids like me". The uncle Rashid's neighbor the uncle Saday was good-look-
ing man. When people were asking him about this problem, he smiled and said
that "Do not pay attention to the battle between Armenia and Muslims of that
time. Then our village was very small. But now, it is big enough". The uncle Saday
was lost on that night...

Many years, Armenian chauvinists did not stop their policy on separation of
Daghlig-Garabagh from Azerbaijan. While the armoured machines, military sup-
plies were sent to Daghlig-Garabagh from Armenia and Russia, while they settled
the military base in this region, we were busy with large-scale constructions.
Workers were flowing to Khojaly from the regions. In a very short period, Building
Construction office No. 1 in Baku built 5-storeyed building in the settlement. They
built one-storey houses which are reached to place named 86. The silk factory was
construced and gave into exploitation. People working in the state bodies, the head
of executive, the procurator's office, "Voice of Khojaly" editorial office worked in
the newly constructed buildings. Briefly, the life was in full swing. People had love
of life, and love to live. Meskhetian Turks exiled from the villages of Daghlig-
Garabagh, Khankandy, as well as Fargana city of Uzbekistan moved to Khojaly.
Khojaly's Gala valley situated in the settlement named as University which locat-
ed at the top of the village. Many contributions were made for Khojaly. But nobody
thought about the protection and defence of Khojaly which was surrounded with
Armenian settlements. Our countrymen who were exiled from the silk factory in
Khankandy were working in the silk factory built in Khojaly. A carpet shop was
opened in Khojaly as well. Beautiful carpets were woven here. The first Secretary
of Central Committee of Communist Party of Azerbaijan Ayaz Mutellibov held a
meeting with village people at that Silk factory. He said in his speech: "Armenians
are guest, but we are the occupants of this land". However, every day, every hour
was passing in fear. Azerbaijanis were taken hostage, were beaten and abused.

On 12 January, 1989, Supreme Soviet of Azerbaijan USR passed decision on
application of special management form in the Daghlig-Garabagh Autonomous
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Region. According to that decision temporary Special Management Committee
(SMC) under the governance of Moscow was established. Arkadi Volski, who sup-
ported Armenians, and was the representative of Moscow in Khankandy, was
appointed to the head of the SMC. There were 5 Russians, 2 Armenians and 1
Azerbaijani working in the committee. The situation was worsed after the estab-
lishment of the committee. However, there were many people in our village who
met Arkadi Volski with flowers and believed that the conflict would be solved
sooner. At that meeting, A. Volski criticized separatism, and promised that he
would do his best to solve this conflict. As soon as this committee was established,
Azerbaijani laws were not applied anymore. Daghlig-Garabagh Autonomous
Region was separated from Azerbaijan and was given to the discretion of Russia.
Armenians gained more opportunity. All day long, the military supplies were
transported to Khankandy from Erevan by plane and helicopters.

... The village used to revive when autumn came. Khojaly people used to
gather their field and make preparations for winter. The weddings were held till
winter. The life was in full swing. But, this autumn was not like previous ones.
Nobody wanted to work. Missile which was shot from Bozdag Mountain near
Noraguh village felt to the uncle Latif's yard at the beginning of September 1991.
That night, Zahid who newly married lost his life. Uncle Latif died. Reyhan who
was bride for two months left alone. As Building Construction office No. 1 and
other institutions which were engaged in construction left the settlement, this
caused to despondence. It seemed that everybody despaired from Khojaly. Plane
An-2 flying from Kojaly to Yevlakh was shot in Askaran on 21 October 1991.
The helicopter MI-8 was shot in Garakend on 20 November 1991. Kamil
Mammadov, who worked on the position of operating officer in the Division of
Criminal Investigation at the Police Department of Khojaly Airport, said:

"On 15 November, 1991 at 4 o'clock, Deputy Comandant Colonel of
Daghlig-Garabagh Region Polozov and one of the members of Organizing
Committee Radayev came to Khojaly by helicopter. Colonel Polozov told me that
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the representatives will come from Baku, they will hold negotiations, and if they
do not agree, then the situation will become aggregated. On 16 November, |
phoned to the Ministry of Internal Affairs, to Supreme Soviet to know who is
coming. | could not get any information even though | phoned many times. On
16 November, the helicopter Mi-8 which flew from Khankandy after 11 o'clock
escaped while flying to Askaran. The helicopter of the former Ministry of Internal
Affairs transported the passengers from Khankandy to Erevan. | informed about
this the Organizing Committee. Ar around 5 o'clock two helicopters were seen
from Askaran. One of them flew to right side of Khojaly to Hasanabad, and other
flew to Nuragun (Takanad) and landed in Dashbulag village. At around 5 o'clock,
someone with surname Mammadov from the Aghdam Organizing Committee
phoned me and asked whether the helicopter landed or not. | said him flight and
landing directions of the helicopters. Later, | heard on radio news that the heli-
copter MI-8 bursted near Garakand of Martuni region. | should remind that it
was supposed that the Colonel Polozov would fly as well, but for some reasons
he did not fly. Russian media did not elucidate the funeral ceremony of the
Russian general that died in "MI-8" helicopter. The black box was not opened.
And nobody still knows anything about that. Awhile ago of this bitter news, our
family lost Habil Abishov, the driver of chairman of Organizing Committee, on
1 November 1991. He was shot by Garo, the inspector at the fire station, in front
of the eyes of Russian soldiers while driving through Askaran. Habil's aunt Matan
who was together with him in the military vehicle died as a result of gunshot
wound. Though Habil was taken to the Central Hospital in Aghdam, it was
impossible to rescue his life. His father brought his dead body to Khojaly. On
that day, the road taking to Askaran castle was blocked. Since then, Khojaly lost
its overland conntection completely. The only hope was air way. We deafened
because of the plane's sound which were flying every day. The number of the
planes "YAK-40" fyling 30 times a day between Erevan and Khankandy from
1990 to June 1991 was reduced to 4-5. The number of the helicopters belong-
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ing to the troops of Russian Ministry of Internal Affairs was reduced as well. On
August, the flight of the planes from Erevan to Khankandy was completely
stopped".

Warm breath of autumn was felt. The construction was going on in Khojaly at
Chingil hill near the llisu River. The workers of the Mechanized Mobile group
No. 23 were building houses on that area. The aim of these engineers to come
to Khojaly from Aghdam every day was to build houses for the new arrivals.
Again on one of such days of autumn while reviewing the foundation of the
houses, these engineers were shot with machine-gun by Armenians who were
going to Ballija in "VAZ" car. One of the bullets took away the life of the direc-
tor of that insitition Tahir Maharramov. On November 1991, Armenians took
Khojaly resident M.Shanmammadov's 11-years old son and 60 sheep. To rescue
the child from hostage, our people took two Armenians hostage. After seven
days, the operating officer of the Criminal Investigation Department of the Police
Office of Khojaly Airport of Interior Transport Department of Azerbaijan Republic
K. Mammadov negotiated with Armenians and freed the child, but was kept as
hostage instead of child, until the two Armenians would be freed.

While "Helsinki Sonamat" (Helsinki news) newspaper wrote about Khojaly
bloodsed on 27 February 1992, our local TV channel "AzTV" announced that
only 2 people were killed.

Under the instructions of the head of the Organizing Committee V.
Polyanochki, there members of Komsomol Committee who came from Baku, the
second secretary of Askaran Provincial Party Committee Alakbar Mikayilov, the
former head of executive of Khojaly ElIman Mammadov, the official of Khojaly
Police Department, lieutenant Tahir Valiyev, third high-ranked officers of Interior
Forces of the Ministry of Internal Affairs, the inspector on work with juvenile of
Khojaly Police Department Kamil Mammadov should go to the Askaran Party
Committee and take hostage the general secretary on 7 September 1990. They
entered to the building and came to the secretary. When they asked the secre-
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tary whether the general secretary was in his office, she removed her hand from
the window and shaked. At this moment, Armenians armed with axe, fork and
hook entered the office and attacked them. According to Kamil Mammadov,
Armeians tore their clothes and wounded them. We saved our life only after the
intervention of Askaran police employees who arrived there after 10-15 minute.
We returned to the headquarters of Internal Forces of the Ministry of Internal
Affairs of Soviet Union in distress. The colonel lvanov was drunk. While the for-
mer head of executive of Khojaly E.Mammadov said that you were instructed to
guard us, he replied indifferently: "Today is my rest-day; please do not disturb
me." After that, we went home.

"On 25 September at around 10 o'clock the bus with model "GAZ-53", state
number 75-33 AQO, which was taking the builders to Khojaly, and cars caravan
was stoned in the center of Askaran. The driver who was wounded from the head
lost his consciousness and the bus turned over. As a result 16 passengers got dif-
ferent injure. The workers of Khojaly police deparment and the drivers of the cars
caravan rescued the injured people. They were rendered first aid at the Aghdam
Central Hospital and the condition of 6 people among the injured and especial-
ly driver Hasan Hasanov was very serious."

On 24 March, according to the deputy chief of Shusha Department of Internal
Affairs, and militia major Eldaniz Guliyev, the lane road from Khankandy to the
city was shot. Two soldiers of the National Army were missed in this battle last-
ed for 2 hours. Every day, different planes were landing to the airport in Khojaly.
Not tolerating the injustice against Azerbaijanis living in Armenian settlements,
Khojaly inhabitants, especially the youth, were throwing stones at the cars on the
high way. Our cars were also stoned in Askaran, Khankandy. One day, the sol-
diers of the infantry regiment 366 in Khankandy beat unmercifully the men,
women and children on the high way passing through Khojaly, and injured them.
One of them was the director of post office Teymur Mammadov. On 28 April
1991, a group of Armenians attacked the watchmen of the Silk factory in Khojaly.
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Fuzuli Rustamov was held in the Preliminary Detention Cell in Khankandy for 15
days on the basis of "fair decision" of Russian soldiers as he prevented the sab-
otage of Armenians.

Marshal Shaposhnikov and his helpers did not want to confess that the infantry
regiment 366 in Khankandy was sold to Armenians. Finally, after the removal of
mojority of soldiers and officers of the regiment to Georgia, the deputy com-
mander of Transcaucasian military soldiers, General-lieutenant Sufiyan Bahayi
said the facts provind the hypocrisy of the Russian soldiers. While explaining the
situation on the eve of removal of the regiment 366 from Khankandy, the General
said the followings:

- The regiment commander, Lieutenant-Colonel Yuri Zarvigorov was given an
order, but he acted against it. As a result of Zarvigarov's arbitrariness, one of the
paratroopers was killed by Armenians. The the second battalion commander
Seyran Ohanyan handed military supplies, as well as the Russian Heavy Infantry
Transporter BMP-17, and 4 anti-aircract device to Armenians. He later noted that
54 Armenian officers and soldiers served at the regiment 366 had run away.
Armenians took hostage 10 high-ranked Russian officers in Armenia in order to
get the guns and military supplies.

On 26 September 1991, two workers of Khojaly Department of Internal Affairs
Natig Ahmadov and Ali Valiyev were killed savagely by the Armenian bands in
car "Jugili" model 06 while coming from Aghdam to Khocaly near Askaran cas-
tle early in the morning. They were honored with title of National Hero of
Azerbaijan after their death. A rumor was spread in the village that the presidents
of Russia, Kazakhstan and Azerbaijan will visit Daghlig-Garabagh. People were
ready to go to airport and tell them whatever was in their heart. On 21 October
1991, a plane was seen in the sky. That plane landed in Khojaly. Boris Yeltsin,
the President of Russia, and Nursultan Nazarbayev, the President of Kazakhstan,
came out of the plane "YAK-40". They were met by the competent representa-
tives of Daghlig-Garabagh and the Armenian women in national clothes. Later,
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the presidents of Russia and Kazakhstan went to Khankandy in the private car of
B.Yeltsin accompanied by the officials of the Internal Forces of the Ministry of
Internal Affairs of Soviet Union, State Security Committee of Soviet Union. After
half an hour, the President of Azerbaijan Republic landed in Khojaly airport with
"YAK-40" plane. He went to Khankandy with BTR (armoured vehicle). The meet-
ing with Azebaijanis was canceled; Azerbaijanis were not allowed to go to
Khojaly airport. The associate of AzTV Nadejda Ismayilova, the correspondent of
newspaper "Zaman" publishing in Istanbul Yilmaz Polad and other journalist
went Khankandy through the cornfield on foot. Later we watched on TV that
N.Ismayilova was abused, and Y.Polad was beaten. Vagif Yusif oglu Beybudov
died as a result of gunshot he received while standing on guard at 22:30 on 8
October 1991. Vagif recently married. He did not have child.

In 1990, Khojaly gained the status of region and city. Those who were exiled from
Armenia and Fargana city of Uzbekistan settled in Khojaly. They lived in schools and
cultural facilities. The refugees moving to Khojaly from the city and villages of Daghlig-
Garabagh were returned to Armenia unde the instruction of the admistration. | remem-
ber well that they were crying while they were forced to return to Armenia. They did
not want to go. They were banished from their motherland on cold December days
with few clothes. In this panic, 217 Azerbaijanis were killed by Armenians. Khojaly
was developing and construction works were increased. In such a period, the mi litary
equipment and supplies were transported to Khankandy by air and road. The city was
fired from "Grad", "Alazan" machines, the houses were destroyed, and people were
killed every day. During such times, the associates of the Organizing Committee -
Colonel Muradov and Colonel Seyran were caming to Khojaly with suitcase, and paid
money to the people for the damages on house, cattle, in order to prevent them to
complain. The aids were sent to Khojaly and the villages of Daghlig-Garabagh from
Azerbaijan. These were household things, dishes, carpet and so on. Why did local
people need these things, if they had all such thing at home? Instead of such aid, it
would be better to defend Khojaly. Not the constrion or aid.
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They once left Khojaly. Khojaly was left with its own problems. In such a time,
on 29 December 1991, we heard that journalists came from Baku. They were
taken to the office of Khojaly Executive Government from Khojaly airport by
vehicle of soldiers of self-defence battalion. People poured their anger on jour-
nalists, as they were hepoless and were living in blockade. They abused AzTV.
They asked: "What are you going to shot? What is it good for us?" The current
situation, people's life were such hard in Khojaly that they did not have an
opportunity to meet the guests properly. There was food insufficient in the city,
it was almost finished. The director of finance department Sahib Aliyev was
obliged to invite journalists - operator Vagif Babayev, late producer Adil Asadov,
commendator of "News" program in AzTV channel Gulu Maharramli - to his
home. Those journalists stayed in Khojaly for 10 days. They made reportage
about Khojaly. Unfortunately, only very little part of that reportage was broad-
casted on TV. For some reasons, many things were not broadcasted.

From the information given by the employee of criminal investigation depart-
ment of Khojaly airport Kamil Mammadov: "I witnessed many interesting things,
arrival of the competent representatives in the airport. The plane with the chair-
man of the Supreme Soviet of Baku Tamerlan Garayev, the deputy Faig
Bakhshaliyev, Araz Alizadeh, the deputy attorney general of republic Murad
Babayev in it landed in Khojaly on October 1991. They should go to Khankandy.
Unfortunately, the associates of internal forces of the Ministry of Internal Affairs
of the Soviet Union left Khojaly as their period had finished. Tamerlan Garayev
phoned to some places. However, neither the associates of the Ministry of
Internal Affairs of the Soviet Union nor the associates of Organizing Committee
met them. They were even not provided with BTR to go to Khankandy them-
selves. Though they waited for 4 hours at the airport, nothing changed. At last,
they were obliged to go to Aghdam. After resignation of the chairman of Fhe
Organizing Committee V. Polyanichko, the chairman of Aghdam Organizing
Committee Zulfu Hajiyev was appointed to this position. | remember it very well.

19



A wagon of flour and six wagons of fuel were sent to Khojaly vie railways in
order to send it to Khankandy. Angry Khojaly people who were suffering from
food and fuel deficit, together with railway workers who were led by Popular
Front Chairman Rovshan Hasanov headed back the wagons and did not let the
wagons to go to Khankandy. They dismantled the rails in Hasanabad railway,
and sent these wagons to Aghdam in night. After several days, these wagons were
sent from Aghdam to be sent to Khankandy. People in Khojaly were suffering as
there was not flour in the bakery. In such a time, Popular Front Chairman
Rovshan Hasanov opened the wagons and took three tons of flour and sent it to
the mill. Later inspector came from Ganja to hold investigation and a criminal
case had been raised. Soon, the soldiers of the USSR MIA came with truncheons,
and beat and abused Khojaly people who protested. Unfortunately, the chairman
of Aghdam Organizing Committee Zulfu Hajiyev was indifferent to this situation
as well. As it was impossible to send those wagons to Khankandy through
Khojaly, they were sent to Askaran.

Already on December, a group of people from Khojaly were flowing to the
airport in order to fly to Aghdam. However, not all of them had occasion to get
on that helicopter. In such days, we heard that journalists came to Khojaly. "Why
did not they broadcast all what they shot here?" my fellow villagers asked this
question very often. Let's see what Gulu Maharramli's answer to this question:
"All that were shot for AZTV news were broadcasted. | also gave the tapes that
I had to AZTV, and they were also broadcasted. It is impossible to store the tapes
completely, they are destroyed after keeping them at the archive for several peri-
od. As these tapes have silver in the composition, they are not stored for a long
period. Maybe if they search those tapes, they may find. Those tapes which were
taken for the news were not destroyed knowingly. This is a rule." Gulu
Maharramli and those who came with him were obliged to stay in Khojaly for
10 days. They could not return to Baku. It was possible to embark these jour-
nalists to the helicopter with help of the volunteers. Most of Khojaly people
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fought till last drop of blood and became martyrs. The last helicopter came to
Khojaly on 13 February 1992 and took out approximately 300 people. Next
morning, the General Colonel Pamrukiyev had prohitied the flight of helicopters.
Victor Shevchiyenko "Sovetski Voin" (Soviet War), 26 May 8. "525 Newspaper".
After the flight of last helicopter, there was the silence of death in the village.
When people knew that no helicopter would come, they lost their last hope. The
silence of death was more terrifying in the evenings. Those who had little fuel in
the tank thanked God. There was not an opportunity to go to Katik forest to take
woodpile, and gas lines were bombed in Noraguh. People were losing their
hopes day by day.

Being surrounded by the Armenian settlements, our village was fired, our
homes were destroyed, and our peoplewere killed every day. Though "Khojaly
Voice", "Garabagh" newspapers were writing about this, though these events
were elucidated in the press of Azerbaijan, it did not give any results.

Nobody wanted to see district police officer Rafig in our village. Every time
when he came to our village, he used to inspect all the yards and if he found any
timber, he used to make statement, or he used to arrest those who were playing
prank. Every time when | grandmother saw him, she grumbled and said: "Ah, again
this red-hat came. Whose home he will destroy now?" Years passed, an attorney
was appointed to Khojaly. Senior Lieutenant Tahir Valiyev used to walk in the vil-
lage and stood on the guard. The Garabagh events happened. On May 1991,
Khojaly mlitia department was established. 58 people were hired to Khojaly
Division of Internal Affairs which had only one attorney. Before they worked in two
wagons, later a new building was constructed for them. | should remind that before
this division was under subordination of Askaran Department of Internal Affairs. So,
when the Garabagh conflict arose, Khojaly people faced with many difficulties.
They could not buy weapon and military supplies. There were shortcomings in the
technical communication. 5 June 1991 is the date of establishment of Khojaly mili-
tia. The construction of two-storeyed building with 52 rooms for Khojaly militia
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division was completed. On 5 July 1991, the Minister of Internal Affairs of
Azerbaijan Mahammad Asadov and the chief of Aghdam Polis Department Islah
Pashayev came to Khojaly. Khojaly people had already lost their patience. People
gathered in front of the building moved toward the Minister. The minister stopped.
Though chief of Khojaly Polis Division tried to calm people down, the tension con-
tinued. Though the Minister M.Asadov and I. Pashayev get on the velicopter, peo-
ple were continuing to throw stones to the helicopter. The communication unit was
given into exploitation; new maintenance office was established in Khojaly. The
capacity of the Automatic Telephone Station (ATS) with 50 subscribers reached to
200. Interurban commutator M-60 was installed. It was possible to connect with
Aghdam, Shusha and Baku through telephone lines 6-23-72 in Khojaly. The girls
working at this station were happy as they helped to Khojaly. It is already 22 years
that these telephone lines are slient. Some of the girls working in this station died
on that day. Gulbahar will never see her spring; Sevinc will never have joy in her
eyes. Gulshan could not reach to Aghdam while running bearfoot from Khojaly that
night. The director of the telephone unit Javid Aliyev lost his father Alakbar on that
night. This telephone number is already 22 years that are only in memories. That
night, these lines did not stop and cried for help.

Student groups were coming to Khojaly from all regions of Azerbaijan to carry
out construction works. One of them was student group named by Fuad Babayev
from the Azerbaijan Construction Institute. They came to Khojaly on 7 July, and
started work on next day. Some of them worked at the hospital under construc-
tion and other group was working in coating and renovation works of the build-
ing of infectious diseases. The member of the group easily found contact with
the builders from Naftalan, Ganja.

In student and construction headquarters, there was a student's biography
hanged under the picture of F.Babayev. Village people, especially 86 years-old
Mahammad Abbasov used to visit these students very often, and talk with them.
They were proud of working in Khojaly. They said: "In this way, we hope the
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martyr Fuad Babayev would rest in peace." The summer holidays finished. The
group members did not want to leave Khojaly. "We will do much work" - they
said. Those days, the yough visiting Khojaly had joy and love of life. Khojaly was
built by all Azebaijan.

It was end of hot August. 2 or 3 days had left for the opening of new school.
Being obliged to live under fire every day, village people almost forgot about the
opening of the school. On 28 August at around 3 o'clock at night, the city was
fired from missile. The city was fired from Mehdikand, Noragul and Askaran
direction. Machine-guns, automatic machines were firing. Village people who
woke up suddenly from this noice did not know where to run. Women, children
and elders hid in the basement and waited when this firing would be finished.
Those who were on guard were shotting as well. Though nobody died on that
night, the main gas line of the city was destroyed, the new school, some public
buildings and houses were damaged. The missile that felt to the yard of aunt
Surayya destroyed all the household things. But aunt Surayya did not know that
even worse tragedy was waiting for her. Her son who was on post died as a
result of shot on 8 October. Aunt Surayya could not be glad for her son much.
Every morning, Khojaly people woke up with cry of aunt Surayya. On next day,
29 August, Khojaly people together with the builders from all regions held a
meeting. At the meeting, they demanded to defend Khojaly, to carry out the mil-
itary operation in the villages where Armenians lived, to cancel the use of
machines like "Grad" and "Alazan". They finished their meeting by saying that
they would leave the city if their requirements were not realized. The chairman
of Khojaly city council EIman Mammadov also participated at the meeting. It is
pity that these requirements which were addressed to the commandant's office
and the Ministry of Internal Affairs of Republic remained unanswered. In the
opening of the new building of Khojaly police department, the Ministry of
Internal Affairs Mahammad Asadov said that he was very disappointed with the
former head of executive for the words said to his address.
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It was 4 o'clock evening of 10 September. Khojaly was again fired from all sides.
One of those missiles felt to the yard of newly married Muradov Zahid Latif oglu. His
17- years old brother Mahir Muradov was seriously wounded. There was military
range in the Bozdag near Noragul village which was not far from Khojaly. Russian sol-
diers did nothing to stop Armenians while Khojaly was fired by Alazan machines for
hours. The situation was worsed day by day. Inspite of strengthening the defence of
the village, people were busy with construction works. It is pity that the military com-
mandant's office did not take any measures to prevent incessant firing of city from
Armenian settlements, even though the commandant's office was informed about this.
However, if any Azerbaijani threw a stone to the car belonging to Armenian, the sol-
diers of the regiment 366 in Khankandy would came to that place and beat women
and children. Though hundreds of telegrams were sent to the President of Republic,
and certain bodies about this issue, all of them remained unanswered.

The plane "YAK-40" were flying from Khankandy to Erevan 28-30 times a day.
There was only one trip to Baku. Sometimes, even this trip was canceled. Boxes of
food were transported from Khankandy to Erevan in these trips. Every day, soldiers
and Azerbaijani militia workers controlled the passengers and their loads. | shall
note that the chief of the airport was Armenian. Nobody knew what was transport-
ed from Khankandy to Erevan. Local people were suffering from the lack of food,
while the boxes of food were transported to Erevan. The soldiers of regiment 366
were transporting military supplies and equipment to Khankandy by road. Contrary
to this, Azerbaijanis were controlled in post while passing to Daghlig Garabagh.

The construction works in Khojaly were developing quickly. Social facilities, cul-
tural offices, public and catering establishments, the branch of Aghdam vocational
school and music school were opened. The branch of Shusha deposit bank, social
insurance department, gas office, public transport office, agro-industrial union,
motor depot, urban consumer society, welfare facilities were opened and given into
exploitation. Azerbaijanis who were dismissed from the silk factory in Khankandy
worked at the weaving factory. | still remember it was the beginning of summer.
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The President of Azerbaijan Republic Ayaz Mutallibov who came to Khojaly met
with people at this factory and said that we were the occupant of this land, not
Armenians. Armenians were guest. Khojaly people applauded his speech.

1991, Novruz holidays. However, nobody felt the joy of this holiday. Every day,
the armoured equipment was transported through Khojaly. Russian soldiers were
going to the villages where Armenians lived, and local people deafened because of
sound of vehicles. People were in panic. They did not want to work. All they were
longing for those days when sound of wedding vehicles were heard. Now, only mil-
itary vehicles were passing through these roads. People often said: "Volski was dis-
missed, Polyanichko came. What has changed? We live under the fire every day".

The roads were dangerous, people were fired in front of Russian soldiers;
many people died on the mine roads. The dowry of our girls moving from
Daghlig-Garabagh to other regions and cities of Azerbaijan was transported with
BTR, and the brides were moving with the helicopter. The aunt Elmira, whose
husband was police officer, when brought a bride for her son, tied red tape to
the helicopter and said jokingly: "l brought a bride for my son by helicopter". But
aunt Elmira did not know that after some years, his son Rovshan would go to
Russia to earn money for taking care of his 4 sons and would be killed in
Stavropol. That day, aunt Elmira buried her son...

Khojaly had been blockaded for several months. Being surrounded by
Khankandy, Askaran, Mehdikand, Dashbulag, Nakhchivani, Hasanabad, Dahraz
villages, the city's last hope was airline. As Khojaly was in blockade for 5
months, food, bread, flour, fuel were transported by airline. The former Minister
of Justice Alisahib Orujov, who came to Khojaly in one of such days, was sur-
rounded by people. People whose patient gave away told the Minister: "We do
not need bread, give us weapon, we will protect ourselves". Nazila Salimova,
who was killed in the genocide, stepped forward and furiously told the Minister:
"One day, Armenians will kill us in this valley. Then, who will answer for this?"
The Minister was not happy with her words. He got angry.
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7 passenger helicopters were shot while flying to Khojaly and Shusha. People
were transported by helicopters together with food, construction materials. The
bakery did not work for weeks, as the gas line was exploded by Armenian sol-
diers. Many of the pilots operating the helicopter refused to fly to Khojaly. On
one side the construction works were developing, on other side, Armenians were
provided with weapons. What is sense to build buildings, if you do not protect
the land? While speaking with chief architect of Khojaly Shahlar Hasanov, he
told us that some of these buildings were unfit. They were not built for one or
two years...

From information given by Kamil Mammadov:

- | remember well enough that four members of the organization established in
Moscow - Arkad Gaydar, his son General-Major Teymur Arkadi, Professor Nyukin
Nikitin, his wife Professor Natasha Nikitina, professor Suzor went to meet with
Armenians on 28 April 1991. We phoned the Central Committee and asked them
whether they know about that meeting or not. It became apparent that they organ-
ized that meeting without permission. We sent back the plane "YAK-40". They
flied to Minvod from Moscow, and later from Minvod to Kkankandy. One day,
helicopter "MI-8" landed on airport. We asked pilots why they came. Pilots were
Armenians by nationality. There were three pilots. We learnt that the helicopter
belonged to Rostov region. After inspection we found out that the helicopter does
not belong to Rostov region. Together with chief of airport Alif Hajiyev we did not
let helicopter to fly. We told crew to go to Rostov and bring the document prov-
ing that this helicopter belongs to them. They went and did not return. And we
presented that helicopter to Yevlakh airport. Sometimes, about 33 flights were
made from Khojaly airport to Khankandy every day. On spring of 1990 vyear,
Omons occupied the airport. We were able to reduce the number of trips from
Khankandy to Erevan to 4-5. Erevan-Khankandy trips were stopped completely
after the members of Ministry of Internal Affairs of the Soviet Union left airport to
Khankandy. We did not even let planes to take food for students in Khankandy.
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Addition: Armenian trait

...The sun was set. News was spread that Armenians burnt Arshads.
Neighbors thronged out and gathered on the bridge of the uncle Karim.
Everybody was upset. We, children, were afraid. We stood closer to our grand-
mothers because of fear. Later we saw the first chairman of collective farm of
Khojaly the uncle Bashir's sons who lived in Khankandy were coming toward us.
They were returning to their lands. Rafil, Rasul and Rza came closer to the peo-
ple. Their color turned white. This event happened on 3 July 1967. They said
anxiously that they witnessed how Armenians burnt Arshads by pouring petrol
over them. They could not forget their cry and shout. While the school director
of  Amirallah village of Martuni region Arshad Dashdamir oglu Mammadov,
Zohrab Mammadov, as well as foreman Alamshah Mustafayev were leaving the
court, uncontrolled Armenians poured petrol over them and burnt, after that, they
cut their heads and played football with their heads.

After that event, Azerbaijanis living in Khankandy hid in fear. Nobody dared
to meet with uncontrollable Armenians. They became so ruthless that they were
able to kill that they met on their way. On those days, Azerbaijanis did nothing
but cry. Benik whose son was killed pulled out 12 gold teeth of Arshad
Mammadov. | should remind that there were 41 village of Khochavand.
Armenians lived in 36 of these villages, and Azerbaijanis lived only in 5 villages.
Later it was found out that Armenian child was killed by his relative and his dead
body was intentionally thrown to Amirahlar village where Azerbaijanis lived.
When the truth came out, the child's father was sentenced to death and the one
who killed the child was sentenced to chastisement. It is pity that later Benik was
seen dancing at the wedding in Martuni. Armenians were and will be insincere.
On the basis of false verdicts, Arshad Mammadov was sentenced for 11 years of
imprisonment; other two people were justified and set free at the court. However,
Armenians did such horrible tragedy in front of the building of the Department
of Internal Affairs in Khankandy. Azerbaijanis living in Daghlig-Garabagh were
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shakened from this event. That night, | could not sleep as well. | heard the cry
of the burnt people. | stood up and went to sleep together with my grandmoth-
er. She embraced me and said: "God will punish them; they always bore malice
to us". My grandmother died early. Her grave was destroyed by Armenians. Her
grandsons - Etibar, Habil and Mobil were killed by Armenians in Garabagh war.
Maybe, my grandmother's idle spirit is still crying blood. How could she know
that the sons' of uncle Bashir would be banished from their home in Khankandy
which they built with hard? His elder son Rafil would die in car crash. Rza would
come to Khojaly, and second time would leave his home and run to forest where
he would die as a result of genocide. His wife would be taken hostage. | wit-
nessed this tragedy in 1992 in Khojaly during the genocide.

The militiamen did not prevent Armenians from their actions, but created an
opportunity for them. We, Azerbaijanis, climbed trees nearby. We were afraid of
going to our homes. Uncle Bashir's sons lived in Yal district of Khankandy. They
went to live with their relatives in Khankandy. There was not Azerbaijani in the
city. After this event, many competent officials who were engaged in this event
were punished. Only after that people were quiet and lived without fear in
Khankandy. Till 13 February 1988.

.- 16200 Azebaijanis were turned out from their home in Khankandy on 18
September 1988. | still remember how they moved through Khojaly. Kamila
Abishova with her three children of tender age came to Khojaly from Khankandy.
That event was like this. At the meeting in Khankandy, a mass of people got
news, rather rumor, that Armenians were beaten on the high way in Khojaly.
That mass began to move toward Khojaly. V. Uzlyan wrote about this event in
the newspaper "Veteran" (No 48): "The meeting began. An hour passed. Then
rumor was spread that Armenians were beaten near Khankandy. The uncon-
trolled mass moved to Khojaly. Though that day was the opening of a new
school, people were despondence. The cars were stoned on the roads, and then
Azerbaijanis were unfairly beaten by the Russian every day, and all these made
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people to lose their hope. That day was Rasim and Sadiga's wedding in Khojaly.
In the afternoon, people got news that Armenians were coming to Khojaly from
airport direction to attack the village. Everybody was in panic. Only few people
had a rifle, and taking their guns they went to meet with Armenians. Armenians
were burning fences and haystacks. Russian army came to village only after two
hours, and instead of stopping Armenians, they created an opportunity to strain
the conflict. People were able to hide the bride. Instead of punishing Armenians
who attacked the village, Russian soldiers arrested uncle Bakhish, Adil
Khudayarov, Kamil Mammadov and Isa Aslanov. Armenians burnt the houses of
Azebaijanis lived in Khankandy, destroyed their household things, and beat
Azerbaijanis till their death. The medical teacher at Khankandy Pedagogical
Institute Nizami GAsimov were beaten so much that it was hard to recognize
him. Soon after that Nizami Gasimov died. We, Khojaly people, will never for-
get that day. On next day, we went to high way to hold a meeting to prevent
the Armenians tyranny. The then Prime Minister of the Republic Hasan Hasanov
came there and promised us that they would send buses to take us from there.
And at that moment people asked him: "Then, why do we need you? Why should
we leave our lands?"

Unrestrained Armenian bands attacked the houses of Azerbaijanis lived in
Khankandy and beat them savagely. Two of beaten Azerbaijanis died, six of them
were wounded seriously. They were also brutal to Azerbaijanis living in the ter-
ritory of Shusha bus station. Houses in Tebosyan Street, Yal district, Sabir Street
were burnt. From Nina Garakhanova who worked as operator at the investiga-
tion center of Aghdam: "It is very hard for me to speak about those events. Our
houses were burnt in front of our eyes. When Daghlig-Garabagh conflict began,
| was contacted with all regions and villages of Daghlig-Garabagh. The compe-
tent bodies were receiving information about the events. We were working with
paroles. Every place had its own parole. The code of Aghdam Executive
Government's code was 8, Khojaly's code was 90, the code of investigaton cen-
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ter was 20, the code of Garadaghly village of Khojavand was 27, and code of
Chamanly village of Aghdam was 28 and so on. | used to go work at 9 o'clock
in the morning every day. | informed the Office of President, the Ministry of
Defence, and the Ministry of Internal Affairs about the hard condition of
Azerbaijanis living in Daghlig-Garadagh. | got same answer from all whom |
called. "Be patient, we will help you, wait for helicopter." On 12 November
1991, Jamilli, Tusalakatin, on 19 November Akhullu Khojavand villages were
occupied. Thus, the villages were being occupied one after another, but nobody
helped. | can not express the situation in Khojaly by words. | informed several
bodies about the situation every day from morning till 5 o'clock since the begin-
ning of February. I mainly communicated with Garabagh Committee for Aid in
Ganja. | begged them to send helicopters to Khojaly as the situation was very
bad there. They told me to wait; they would send a helicopter to Khojaly. It was
5 o'clock, it was dark, and they told that they would send a helicopter. They
lay us every day. One day | hopelessly called Aghdam Police Department. |
asked them to inform the competent bodies to help to Khojaly. After half an hour,
| phoned them to know what the results were. They told me: "What is the rush?
We will inform them." Thus, Khojaly agonised, but Aghdam was sleeping. No
matter whom | called, | received same answer: "wat, there will be a helicopter,
we will help you" I still remember that there was a demonstation at the square
in Aghdam in 1990. The chairman of Garabagh Organizing Committee V.
Polyanichko was there. | asked him in the Russian language: "When this will
end?" Tall and big Polyanichko gently put his hand on my shoulder and said: "All
will be good". He gave same answer to majority of people who asked him about
this. Nothing went well in the period of Arkadi Volski, and Victor Palyanichko.
I will never forget that. Two hours before Khojaly tragedy happened, the com-
petent representative of the Office of President Musa Musayev made a speech.
The wounded people who came to Aghdam through the forest were accommo-
dated at the Central Hospital. | went to see Khojaly people in the 1 building of
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the Aghdam Central Hospital. Suddenly | heard that the former chairman of the
Supreme Soviet Tamerlan Garayev came. When he was on the middle of the cor-
ridor, people cried: "You and those like you put us in this situation. Go away
from here!" Tamerlan Garayev and two men who came with him turned and left
that area."...

... From 28 January 1992 to the day of the genocide only one helicopter "MI-
26" flied to Khojaly. On 13 February 1992, more than 300 civilians were taken
out from Khojaly. Though we asked for helicopter many times, the commander
of military helicopter squadron of CIS Zolotukhin refused to send helicopter to
Khojaly on the basis of prohibition made by Caucasian Military Unit. The for-
mer head architect of Khojaly said: "It was October 1990. The first deputy of the
Prime Minister Zulfu Hajiyev appointed me to this position. | came to Khojaly. |
met with the former head of executive ElIman Mammadov. Then while buying
ticket in Khojaly airport, Armenians surrounded me and wanted to take me. But
militiamen of Khojaly airport helped me. Armenians could not realize their
attack. | bought ticket and went to the plane."The plane was late for an hour.
While we were waiting, the chairman of Organizing Committee Victor
Polyanichko came. He was flying to Baku as well. He called one Armenian
working in the airport and told him: "Tell to your people that there is nothing to
worry about. Everything is fine. Do your business." Several months passed.
Khojaly airport was given to the control of Azerbaijanis. It is interesting that while
people were complaining to Polyanichko that Armenians threw stones to cars,
burnt the villages, he, in his turn, said: "Go and do the same". After Khojaly
events, the chairman of Azerbaijan Popular Front in Aghdam Allahverdi Baghirov
was able to free 1117 people from hostage, and got the body of 370 people. This
happened three days after the ceasefire. This was done on the basis of negotia-
tion between the head of Milia Department of Askaran Balasanyan Vitalik and
Allahverdi Baghirov. Up today, 51 officers and soldiers who realized the Khojaly
Genocide are not involved to the crime. They are not investigated by Interpol.
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LIST OF OFFICERS AND WARRANT
OFFICERS OF INFANTRY REGIMENT 366,
WHO TOOK PLACE IN THE MASSACRE

TOWARDS THE PEOPLE OF KHOJALY:

1. ZarvigorovYuri Yurievich- born in Lugovaya station of Jambul province of
Kazakhstan, commander of infantry regiment 366, colonel;

2. Chitchiyan Valeri Isaakovich - deputy chief of headquarter of the 1st battalion
of infantry regiment 366, major;

3. Ayriyan Vachagan Grigoryevich - chief intelligence of the regiment, major;
4. Ohanyan Seyran Mushegovich - commander of the 2ndbattalion of the regi-
ment, major;

5. Arutyunov Aleksandr Aleksandrovich-deputy commander of the 2ndbattalion,
major;

6.Akopyan Nerses Grantovich - commander of the 2nd company of the 1st bat-
talion, senior lieutenant;

7. Arutunyan Vladsilav Vladimirovich - commander of the 2nd battalion, captain.
8. Baylaryan Armen Volodiyevich - technician of the 1st company, warrant officer;
9. AyrapetyanVachik Gurgenovich - sergeant of the 3rd company;

10. MirzoyanVachik Granovich - sergeant of the 4th company;

11. Shikhanyan Andrey Artyushevich - organization commander of the 1st bat-
talion;

12. Khachaturyan - sergeant of the 6th company;

13. Abramyan V.V - senior technicianof the 2nd battalion, warrant officer;

14. Baylaryan Sergey Yurikovich-platoon commander of the 2nd battalion, war-
rant officer;
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15. Danilyan Armen Barinovich - sergeant of the 7th company;

16. Avanesyan - senior technician of the 2ndbattalion;

17. Zakharyan - commander of the anti-aircraft platoon, warrant officer;

18. BogdarasyanValeriy - sergeant of tank company;

19. Kisabayyan Grigoriy Akopovich - platoon commander at the communication
company; warrant officer;

20. Arustamyan - senior technician in communication;

21. Amelyan Garik - chief of canteen, warrant officer;

22. Avanesyan Robik - chief of food depot, warrant officer;

23. Arutunyan Kamo Ravaelovich - platoon commander in repair company, war-
rant officer;

24, Musaelyan - platoon commander in repair company;

25. Sarkisyan Alexander - senior technician in repair company, warrant officer;

26. Osipov Yuriy-chief of missile artillery store;

27. SimonyanValeriy - sergeant of material provision company;

28.Petrosyan Ashot - chief of secret unit, warrant officer;

29. Nabokiy Yergeniy - commander of the 3rd battalion, major (his wife is
armenian);

30. Lixodey Igor Ivanovich-commander of artillery division, captain;

31. Miroshnichenko Igor - commander of material provision company, senior
lieutenant;

32. Kuznetsov Andrey - commander of chemical defence company, lieutenant;

34. Gardash Victor - commander of tank company, senior lieutenant;

35. Balyazin - platoon commander in tank company, lieutenant;

36. Mirheydarov - commander of the 7th company of the 3rd battalion;

37. Fotimski - commander of the 3rd company of the 2nd battalion;

38. Bugayenko - commander of the 3rd platoon of the 4thcompany of the 2nd
battalion;

39. Potapov - commander of the 4th company of the 2nd battalion, captain;

33



40. Krut - commander of the 6th company of the 2nd battalion, captain;

41. Javintsev - commander of the 4th company of the 2nd battalion, lieutenant:
42. Dobranski - commander of the intelligence platoon of the 4th company of
the 2nd battalion, lieutenant;

43. Bobolev - chief of headquarter of the 2ndbattalion, captain;

44. Minin-deputy commander of the 2nd battalion, captain;

45. Tevosyan - commander of the 5th company of the 2ndbattalion, captain;
46. Bogachev - 3rd battalion officer, senior lieutenant;

47. Kurchatov - 3rd battalion officer, senior lieutenant;

48. Maftullin - 3rd battalion officer, senior lieutenant;

49. Kuzmanovich - 3rd battalion officer, senior lieutenant;

50. lvanov - 3rd battalion officer, captain;

>1. Matveyev - commander of the artillery division of the 3rd battalion, captain.

Information given by Khojaly Investigative Team

"On the basis of the soldiers' statement of the regiment 366 - Y.N. Lyakovich,
A.A. Bondaryev, L.LA. Yurkov - it was defined that the officers of the regiment
Mirkhaydarov, Bogachov, Kurchatov, Maftullin participated in the occupation of
Malibayli village with the military equipment. More than 12 PDMs (military vehi-
cles) were sent to night raids. Officers Ohanyan, Ayrapetyan, Plotnikov, Yefimoyv,
Matveyev, Tevosyan participated in the military operations against Azerbaijanis.
It was impossible to gather wide and comprehensive information about the offi-
cers, soldiers of regiment 366 and to make them answer for the crimes they did,
as they all were outside the republic. So, it is necessary take measures for their
judgement by the international organizations for their deeds against Khojaly peo-
ple. As the genocide is againt the laws of humanity, they are judged by the deci-
sions of the international organizations. According to the Article 2 of the
Convention on "Prevention and Punishment of the Crime of Genocide" 260-A
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dated on 09.12.1948 by the UN General Assembly, the genocide is the action
committed with intent to the partial or complete destroy a national group.
According to the Article 10 of Convention, "the conflict on responsibility of geno-
cide of a state may be submitted to the international court by any party of the
conflict." Besides, the International Tribunal established by the UN Security
Council may accept the information about the crime of genocide committed
against Khojaly people."

Journalist who came to Aghdam from different points of the world formed vol-
unteer group to elucidate Khojaly tragedy. They went to Khankandy on 28
February. However, there were neither Azerbaijani nor Turkish journalists among
them. | asked the correspondent (unfortunately, | do not remember his name) of
"Washington Post", who was in Khojaly before, to go with them. They told me
that they are doing this voluntary. They can not ensure the safety of Turks. | could
not get information about my relatives on that day. That volunteer group was met
by the driver sent by the commander of regiment 366 Zavrugorov at Garaaghaj
cemetery in Aghdam and the journalist were taken to Khankandy. Unfortunately,
not all the journalists who were there wrote the reality about the genocide. We
were in information blockade. In world websites, it was shown that not
Azerbaijani but Armenian soldiers were killed. The reporter of "Voice of America"
radio-station Thomas Golts who visited Khojaly very often and his wife Hijrati
khanum also came. They should go to Khankandy to elucidate this tragedy.
However, as Thomas said his wife was afraid and felt bad, so they could not go.
Later, when | met with Thomas he told me: "I went to Khankandy through
Khojaly. I saw the barbarism committed in the city. There was a shop near the
road. Everybody was buying a drink from there. | also bought one and after fin-
ishing my works at the hotel, | returned."

There was a historical city in the world. It was destroyed. Not only Thomas,
but the objective press institutions wrote the reality about this genocide. Among
them, we can note newspapers such as "Times", "Handy Times" and "lzvestiya"
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and the radio-station "Voice of America". On thay day 47 journalists came to
Azerbaijan from 32 countries of the world. Unfortunately, neither Turkish nor
Azerbaijani journalists could prepare report about the tragedy within 3 days. The
materials made by Chingiz Mustafayev and others were late. But the worse was
that some were buying these materials, some were selling. There was a brisk
trade. But, that night people became martyr, a city was destroyed...
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